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a föld minden pontján! 
Sulyos fegyveres incidens a 
kozás a litván fegyverkezés 
Franco közkegyeimet hirdet 
A világhelyzet az elmult kettősi 

ünnep alatt sem szükölködött esemé- 
nyekben. Mussolini római nagy be- 
széde a fasciok megalapitásának 20 
éves évfordulóján világszerte nagy fel- 
tünést keltett. Rendkivüli érdeklődés 
kiséri a szlovák-magyar határon tör- 
tént eseményeket és incidenseket is. 
De feszült figyelemmel fordul a mwilág 
azok felé a lépések felé is, amelyekkel 
a demokratikus hatalmak Európa nyu- 
galmát és békéjét megóvni akarják. 
Végül a spanyol harctérről érkező hi- 
rek szerint Madrid átadása a legköze- 
lebbi időben várható. A világpolitikai 
eseményekről szóló részletes jelenté- 
seink a következőket mondják: 

MUSSOLINI NAGY BESZÉDE 
(RÓMA.) Vasárnap délelőtt fél 12 

órakor jelent meg Mussolini a fasisz- 
ták nagy gyülésének emelvényén a 
fasciok alapitásának 20 éves éviordu- 
lója alkalmából. Az óriási tömeg leir- 
hatatlan lelkesedéssel fogadta. Az 
egész város ünnepi diszbe öltözött, 
mindenütt zászlók lengtek és a fasiszta 
párt jelvényei. A Ducet a tömeg szer- 
tartásszerüen üdvözölte, majd a fasisz- 
ta himnuszt énekelte. Mussolini beszé- 
dében többek között ezeket mondotta: 
- Husz évvel ezelőtt, a fasciok meg- 

alapitása után kezdődött meg a fekete- 
ingesek harca, amelynek célja egy uj 
Olaszország megteremtése volt. Ez a 
megmozdulás - amelynek élén az ugy- 
nevezett sguaristák, a fasizmus meg- 
alapitói állottalk - azért küzdött, hogy 
a maga, ma már jórészt veteránokból 
álló gászlóaljaival felszabaditsa az ifju- 
ságot és az olasz népet annak a szel- 
lemnek befolyása alól, amelyet az 1789. 
évi francia forradalom jelentett. A 
megindult harc során bajtársaink közül 
sok ezren estek el hősök gyanánt Olasz 
ország földjén, később pedig Afrikában 
és a spanyol területeken. Ez a forra- 
dalmi megujhódás, amely az olasz nép 
ősi jellemvonásait és társadalmi szoká- 
sait tartja szem előtt, még nem fejező- 
dött be Sok feladat és munka vár 
reánk, de most, a 20 éves évforduló 
alkalmával már megvonhatjuk a mér- 
leget és megállapithatjuk, hoay sok 
namu dolgot vittünk végbe. Azok a vér- 
áldozatok, amelyeket hoztunk. megte- 
Temtették az összeomlás előtt álló 
Olaszország helyett az uj, erős fasiszta 
laszországott A spanyolországi és 

afrikai véráldozatok sem voltak hiába- 
valók, mert gazdag eredményekkel jár 

tak. Majd hangoztatta, hogy most egy 
hisztériás jellegü háborus pszihozis 
uralkodik a világon, amely azonban 
Olaszországot hidegen hagyja. Azok az 
alapelvek, amelyeken a fasizmus tevé- 
kenysége felépült a következők: 

HIVATÁSOS PACIFISTAÁK 
1. Vannak hivatásas pacifisták, akik 

azt hiszik, hogy a békeszó emlegetésé- 
vel mindent megtettek és megtesznek. 
Pedig tudjuk, hogy ennek a szónak fő- 

leg az ő szájukban legtöbbször a hamis 
pénzre emlékeztető csengése van. Tud- 
juk azt is, hogy az örök béke tulajdon- 
képpen katasztrófát jelent az emberi 
civilizáció szempontjából. Bár azt pil- 
lanatra sem tagadjuk, hogy időnként 
szükséges hosszabb béke azért, hogy az 
emberi haladás fejlődését biztositani 
lehessen. Ebben Olaszország is egyet- 
ért és soha sem szünik meg kezdemé- 
nyező lépéseket tenni. 

Eredménytelen kisérletek 
2. Időnként különböző oldalokról tö- 

rekvések nyilvánulnak meg és külön- 
böző, de teljesen eredménytelen kisér- 
letek történtek arra, hogy a Róma- 
Berlin tengely egységét megzavarják. 
(A tömeg eközben lelkesen ünnepelte 
Hitlert.) Elfelejtik, hogy ez a tengely 
nemcsak két államnak a kapcsolatát 
jelenti, de két nagy forradalomnak a 
találkozása, umely azonos időszerü fej- 
lődési gondolatokkal és elméletekkel 
született meg. A demokratikus hatal- 
maknak az a terve, hogy ezzel a ten- 
gellyel szemben összefogjanak, ered- 
ménytelennek látszik. A terv későn is 
született meg és teljesen reménytelen 
dolog ennek érdekében fáradozni. 
könnyeket is kár sirni, mert tudomásul 
kell venni, hogy az, ami Középeurópá- 
ban történt, tulajdonkép végzetszerüen 
következett be. Akkor, amikor egy nép 
olyan hatalmas számu és annyi fegy- 
verrel és hadianyaggal rendelkezett s 
még csak meg sem kisérelt egy olyan 
gesztust, amely önvédelmére szolgált 
volna annak sorsa fölött nincs mit 

bánkódni. 
„NEMCSAK VÉDEKEZNI, DE 
TÁMADNI IS FOGUNK" 

3. Kijelentem, hogy a tekintély ha- 
talmak ellen tervezett koalicióval 
szemben a Berlin-Róma tengely bár- 
mikor kész felvenni a harcot, ha ez el- 
kerülhetetlen. És harc esetén nemcsak 
védekezik, hanem azonnal támad is, a 
föld minden pontján. Ismeretes geno- 
vai beszédemben megemlékeztem azok- 
ról az akadályokról, amelyek Francia- 
országot és Olaszországot elválasztják 
egymástól. Ma ezzel kapcsolatosan ki- 
jelenthetem, hogy néhány napon, eset- 
leg néhány órán belül a nemzeti Spa- 
nyolország csapatai az utolsó csapást 
mérik Madridra, a mely a fasizmusra 
mért halálos csapás helyett most a 
kommunizmusra mért halálos csapást 
fog elszenvedni. Mi nem kérjük a világ 
itélkezését magunk felett, csak emlé- 
keztetjük a világot arra, hogy az 1938. 
november 17-iki olasz jegyzék leszö- 
gezte, hogy Olaszországnak Franciaor- 
szággal szembeni problémái gyarmat- 

Mihály naguvajda frónörökös a tör- 
téncelmi okmányokat tanulmányozia 

az állami levéltárban 
(BUCURESTI.) Az országőr ünnep- 

ség keretében Mihály gyulafehérvári 
nagyvajda, trónörökös hivatalos kisé- 
rete, országőrtársai és a parancsnoksá- 
ga alá tartozó Országőrszázad tagjainak 
társaságában meglátogatta a Szent 
Sava tanintézetet és a fővárosi állami 
levéltárat. 
Mihály nagyvajda közel két óőra 

hosszat időzött az állami levéltárban, 
ahol gondosan áttanulmányozta a Ro- 
mánia történetére vonatkozó okirato- 

kat, főleg a 14. századból eredőket és a 
legujabb idők állami okmányait. 
A trónörökös Öfensége különösen a 

Mihai Viteazui korából fennmaradt, 
nagy értékü történelmi emlékek és ok- 
mányok iránt érdeklődött, részletes tá- 
jékoztatást kért és kapott azokról, de 
fokozott figyelemmel tanulmányozta át 
a jelen kor állami okmányait is, ame- 
lyekről feljegyzéseket is készitett sze- 
mélyes használatára. 
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magyar-szlovák határ mentén . Német tilta- 
ellen - Ujra fellángolt a terror Palesztinában 
a köztársasági harcosoknak, megadás esetén 

problémák. Ezt a problémát igy nevez- 
hetjük: Tunisz, Djibuti és Szuez-csa- 
torna. A francia kormánynak jogában 
áll tárgyalni a kérdések fölött vagy 
elutasitani, mi azonban megyünk to- 
vább a magunk utján! Ne akarjanak 
beszélni azonban nekünk testvériség- 
ről. Az államok egymás közötti kapcso- 
latait nem a testvéri szavak és kijelen- 
tések, hanem az erő dönti el. Az erős 
barátot mindenki szereti és tiszteli. 

OLASZ ÉLETÉER .. 
4. Leszögezni kivánjuk, hogy a IFöld- 

közi-tenger történelmi, politikai és ka- 
tonai tekintetben olasz élettérnek te- 
kintendő. x 

5. A legfontosabb parancs számunk- 
ra minden lehető eszközzel fokozni 
hadihajóink, ágyuink, repülőgépeink 
számát és szükség esetén lemondanunk 
ezért a polgári élet minden kényelmé- 
ről is. 
A tömeg ezután a Duce szavaira lel- 

kesen jelentette ki, hogy az élet min- 
den kényelméről hajlandó lemondani 
a fasiszta birodalom biztositásáért és 
nem ismer lehetetlent e tekintetben. 
Végül az óriási tömeg leirhatatlan 

lelkesedéssel ünnepelte a Ducet. 

A SZLOVÁK HADÜGYMINISZ- 
TER JELENTÉSE 

(POZSONY.) (Rador.) A DNB távira 
ti iroda jelenti: Szolvákia nemzetvé- 
delmi miniszterének hivatalos jelenté- 
Se szernt a pénteken este Szlovákia ke 
leti részein a magyar és szlovák csapa- 
tok harcban állottak egymással és az 
ösSszeütközés folytatódott. 
(POZSONY.) (Rador.) A Havas táv- 

irati iroda jelenti: Hivatalos értesités 
szerint a magyar csapatok, amelyek 
egyes pontokon visszavonultak, Szlová 
kia más területein uj támadást intéz- 
tek. A pénteki napon a harc megszaki 
tás nélkül tartott. A szlovák csapa- 
tok a Kárpátalja területén lévő Pavlor 
cenál a hidat a levegőbe röpitették. 
Pénteken délután 14 órakor a szlovák 
csapatok és a magyar csapatok a Kár 
pátalja területén lévő Gajdas község 
felé visszavonultak. Délután 5 órakor a 
szlovák repülőgépek Cuhaldny község 
fölé repültek, amely község magyar te 
rületen van ugyan, de a bécsi döntő- 
birósági határozat értelmében Szlová- 
kiához tartozik. A szlovák repülőgépek 
a ledobott bombákkal felgyujtották a 
benzin- és a lőszertárakat. 

Strehavnál a magyar és a szlovák 
repülők között légi harc keletkezett, 
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? 
amelynek során a magyar repülőgépek 
lelőttek két szlovák repülőgépet. A ma 
gyar repülők légitámadást intéztek 
Spis városa ellen is, amely 10 kilomé- 
ter távolságra fekszik Szlovákia keleti 
határától. Másik magyar légi raj erő- 
sen bombázta Spiss Kanova (Igló) hely 
séget, anélkül, hogy komoly károkat 
okozott volna, 

A SZLOVÁK-MAGYAR HA 
TÁRHARCOK 

(POZSONY.) (Rador.) A szlovák hi- 
vatalos közlemény a magyar-szlovák 
határon szombaton történt harcokkal 
kapcsolatosan jelenti, hogy a harcok- 
ban egy főhadnagy, egy káplár és öt 
katona, továbbá hét polgári személy, 
köztük két asszony és három gyermek 
életüket vesztették, másik 20 személy 
pedig megsebesült, köztük hét sulyo- 
san Pozsonyi jelentés szerint katonai 
ajakulatokat inditottak utba a határ- 
vonal felé. Szlovákia egyes részeiben 
a Rador jelentése szerint, magyarelle- 
ne. megnyilvánulások voltak. 
(SUDAPEST.) (Rador.) Magyar hiva- 

talos közlemény szerint a magyar csa 
patok a március 23-án birtokba vett 
pontokat zavartalanul tartják, anélkül, 
hogy támadás érte volna őket. Az egész 
vonalon a legteljesebb rend uralkodik. 

TÜNTETÉSEK NEWYORKBAN 
CSEHSZLOVÁKIA FÜGGET- 
LENSÉGE ÉRDEKÉBEN 

(NEWYORK.) Szombaton délután a A 
városban nagy uccai tüntetések voltak, 
amelyen a tömeg Csehszlovákia függet 
lenségének visszaállitását követelte. A 
Columbus cirkuszban La Guardia new- 
yorki polgármester tartott hasonló ér- 
telmü beszédet és ugyanilyen szellem- 
ben beszéltek más személyiségek is, 
köztük Benes volt csehszlovák köztár- 
Basági elnök. 

MIT IR A FRANCIA SAJTÓ? 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas iroda is- 
merteti a francia sajtó véleményét a 
nemzetközi helyzettel kapcsolatban. A 
La Jour szerint életbevágóan fontos kö 
rülmények sürgeti Olaszország és Fran 
ciaország jókapcsolatainak helyreálli- 
tását. Európa e részének helyzete nem 

függhet Németország állásfoglalásától 
és semmiféle árat nem kell kicsinyel- 

ni egy Franciaország és Olaszország 
között megteremtendő tisztességes bé- 

kés viszony érdekében, ha erre csak 

egy lehetőség van A Petit Parisien sze 

rint Bonnet közölte az Egyesült Álla- 
mok képviselőjével a Londonban le- 

folyt megbeszélések kedvező eredmé- 

nyeit, amelyek Anglia és Franciaor- 

szág közötti teljes együttmüködésre ve 

zettek katonai téren. A washingtoni 

kormány élénk érdeklődéssel kiséri a 

két demokratikus nagyhatalom együtt- 

müködésének eredményeit, amelyek a 

német terjeszkedés meggátolására irá- 

nyulnak. 
KOMMENTÁROK NÉLKÜL 

(LONDON.) (Rador.) A lapok az olasz 

király és császár legutóbb elmondott 

beszédét közlik. Azonban semmiféle 

kommentárt nem füznek hozzá. 
HITLER MÜNCHENBEN 

(MUNCHEN.) (Rador.) A Führer va- 

sárnap délelőtt 11 órakor külön vona- 

ton Münchenbe érkezett, ahol a lakos- 

ság nagy lelkesedéssel fogadta. A 

Führer müncheni tartózkodásának cél- 

ja ezideig ismeretlen. 
TERRORHULLÁM PALESZTI- 
NÁBAN 

(JERUZSÁLEM.) (Rador.J Északpa- 

lesztimában a terrorista cselekmények 

ismét kiujultak. Tiberiásban a merény- 

letek folytán több ember életét vesz- 

tette s ezért a hatóságok kihirdették a 

kivételes állapotot. Terrorista cselek- 

mények történtek Haifában is, ahol 

számos letartóztatás történt. 

NÉMET TILTAKOZÁS A 
LITVÁN FEGYVERKEZÉS 

ELLEN 
(VARSÓ,) (Rador.) Az Express Po- 

ranny jelenti, hogy Kaunasban a néme 

követ tiltakozást jelentett be kormá- 

nyának nevében Litvánia fegyverkezé- 

se ellen, amely ellentétben áll a leg- 

utóbb létrejött német-litván megegye- 

zéssel. A litván kormány válaszában 

RANCO KÖZKEGYELMET 
HIRDET 

(BURGOS.) (Rador.) A nemzeti fő- 
hadiszállás vasárnap déli 2 óra 40 
perckor ultimátumot intézett Madrid- 
ba a köztársasági kormányhoz, amely 
többek között a következőket mondja: 
„A nemzeti Spanyolország kegyelmet 
és bocsánatot hajlandó adni a köztár- 
sasági hadseregben teljesitők számára. 

zetten közönséges büncselekményekben 

résztvettekre. Minden ellenállás hiába- 

valónak bizonyul és csak fölösleges 

vérontáshoz vezet." Az ultimátum ez- 

után felhivja a lakosságot, hogy tartóz- 

kodjék mindennemü ellenállástól. 

Ujabb jelentések szerint Madrid meg- 

adásra készül és rádióválaszában je- 

lezte, hogy megbizottait a szükséges 

tárgyalások lefolytatására repülőgépen 

Ez azonban nem vonatkozik a kifeje- 
eneess.te 

azonnal Burgosba küldi. 

a CIR uj 
(BUCURESTI.) Vasárnap, illetve 

szombat reggeli rendkivüli kiadásunk 
ban megirtuk, hogy Ghelmegheanu Mi 
hail közlekedésügyi miniszter uj tör- 
vényt készitett a CFR szervezetéről, 
amely megszünteti a ramániai állam- 
vasutak eddigi autonomiáját Az uj tör 
vény az eddiginél helyesebb és egész- 
ségesebb ügykezelés alapszabályát fek 
teti le a CFR részére, megszünteti az 
eddigi kedvezőtlen eredményü önkor- 
mányzatot és teljességgel kiküszöböli 
az eddig napirenden volt hatásköri ösz 
szetüzéseket. 
Az uj törvény további nagy előnye, 

hogv megszigoritja az ellenőrzést 
AAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAA 

ceníráltak 
(BUCURESTI.) Az „Universul" leg- 

ujabb száma irja: A koncentráltak csa 
ládjainak megsegitésére a Román 
Jegybank egyetértésben a hitelintéze- 
tekkel elhatározta, hogy elhalasztja a 

behajtási és végrehajtási intézkedése- 
ket azokkal a bankadósokkal szemben, 
akik koncentrálva vannak, a koncen- 
trálás időtartamára. Hasonló intézke- 
déseket léptetett életbe a pénzügymi- 
niszter iss amennyiben felfüggesztette 

(PÁRIS.) Lapunk má. helyén jelen- 
tettük, hogy Ansels mellett sulyos la- 
vinaszerencsétlenség történt. Ezzel 
kapcsolatban francia részről hivatalo- 
san közlik, hogy a lavina összesen 138 
munkást temetett el, akik közül a 
munkásság nagyrészének Gikerült meg 
menekülnie, de mintegy 50 ember a 
lavina alá került. Eddig 28 holttestet 
huztak ki a hatalmas hóréteg alól, de 

még mindig 20-22 ember hiányzik. 

Úgyanakkor jelentik, hogy a Pire- 
neusokban Barege faluban történt la- 

Szigoru ellenőrzést, iokozott ielelőssé- 
sct, olcsóbb tarliákat állapit meg 

törvénye 
CFR összes szolgálati ágaiban és ösz- 
szes alkalmazottai felett és nyomaté- 
kosan megállapitja minden egyes fo- 
ganatositott intézkedésért a felelőssé- 
get. 
A közgazdasági élet, az ipar és a 

kereskedelem és az utazó közönség 

szempontjából igen jelentős refor- 

mot valósit meg a CFR uj törvénye, 

mert megszünteti a vasuti taritáknak 
eddigi indokolatlan drágaságát a sze- 
mély- és teheráruszállitás bizo- 
nyos kategoriáinál. 
A törvény megfelelő módon szabá- 

lyozza a CFR anyaggal való ellátását 
a és anyagbeszerzését is. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

gtivatalos intézkedések a kon- 
érdekébern 
a végrehajtásokat a koncentrálátsra be 
hivott kisemberekkel szemben. Az adó 
behajtás azonban változatlanul tovább 
folyik a megfelelő szervek utján. Az 
igazságügyminiszter ugyanakkor ren- 
delkezést adott ki, hogy a folyamatban 
lévő birósági tárgyalásokat amennyi- 
ben koncentrálásra behivott emberek 
ügyéről van szó, hivatalból halasszák 
e a koncentrálás befejezési időpont- 

jáig. 

Sorozatos naáy íragcdiák 
a viláában 

vinaomlás, amely ugyancsak nagy tra- 
gédiát okozott. A részletek még hiá- 
nyoznak. 
Végül Londonból jelentik, hogy Wea 

wers városkában dinamit robbanás 
történt. Az egyik üzemben, ahol a kör 
nyékbeli bányák számára dinamitot 
készitenek, a munka közben váratla- 
nul robbanás történt. A robbanás foly 
tán hat ember életét vesztette, 20 pe- 
dig megsebesült. A szerencsétlenség 
ügyében mindenütt szigoru vizsgálat 
indult. 

eesseese 

(PAÁRIZS.) Borzalmas családi dráma 
játszódott le egy franciaországi város- 
kában. Egy mázoló tiz gyermeke közül 
hatot meggyilkolt. A négy gyermek 
azért kerülte el a halált, mert három 
közülük már nem a családban él, Pá- 

rizsban dolgozik, egy pedig a gyilkos- 
ság alkalmával éppen iskolában volt, 

A mult este a 12 éves kis Luci fe- 
dezte fel a gyilkosságot, amikor haza- 
tért az iskolából. 

Négy kis testvérkéjét találta ott- 
hon vérbefagyva. 

A legkisebb 2, a legidősebb 8 éves volt. 

A kisleány értesitette a csendőröket, 

t akik azonnal meginditották a nyomo- 

zábt. Ennek során kiderült, hogy a 11 

éves Mária és a 7 éves Lucia, amikor 

hazafelé jöttek az iskolából, találkoz- 

tak apjukkal, aki magával vitte őket 

egy közeli erdőbe. A csendőrök utánuk 

közölte, hogy a nemzetvédelmi erők 

fokozásának nincs más célja, mint Lit- 

vánia függetlenségének megóvása. 

mentek, az apát már nem találták meg, 

csak a két kisleányt, akik golyó- 
től találva, az erdőben feküdtek 

Siz gyermeke közül hatot meg- 
guilkolt egu francia mázoló 

holtan. 
A borzalmas tömeggyilkosságnak 

bosszu volt az inditóoka. A mázoló 
már hosszabb idő óta feszült viszony- 
ban élt feleségével. Az asszony nem 
tudta tovább türni férjének bántalma- 
zásait és ezért elhatározta, hogy a 
rendőrséghez fordul, Fel is jelentette 
a férjét. A szomszédok is ugy ismerték 
a férfit, hogy nagyszámu családja el- 
lenére, munkátlan, iszákos ember. He- 

lyette a felesége dolgozott és tartotta 
fenn a családot Nagy családjára való 
tekintettel a város egy használaton 
kivül álló malomépületben ingyen 
lakást adott nekik. 
Néhány éve megnyerte a család a 

Cognaa dijat, amelyet a Ssokgyermekes 

csSaládok számára alapitottak. Ebből az 

összegből akkor házat épitettek, de a 
részeges apa adósságokba keveredett 
s 

a házat el kellett adni. 
Ettől az időtől kezdve éltek a várostól 

ingyen kapott lakásban. Több oldalról 
is támogatták őket, ugy, hogy szüksé- 
get nem éreztek. 
A festő már régóta kérkedett, hogy 

hogy valami nagyra fogja magát el- 
szánni. Ugy látszik, már ekkor foglal 
kozott a gyilkosság gondolatával. A 
csendőrség teljes erővel kutat utána, 
sőt az üldözésbe belevonták a városka 
katonaságát is. 

A vomán-német 
gazdaságiegyezmény 
(BUCURESTI.) A legutóbbi minisz- 

tertanácson Galencu és Bujoiu minisz 
terek kifejtették azckat a feltetelheket, 
amelyek mellett a gazdasági tárgyalá- 
sok Németországgal lefolytak és ked- 
vező eredményekkel zárultak. A mi- 
nisztertanács a két miniszter fejtegeté 
seit tudomásul vette és jóváhagyta 
ténykedésüket. Mitita Conistantinescu 
pénzügyminiszter kimeritő beszámolót 
adott az ország pénzügyi helyzeté-ről 
és azokról a munkálatokról, amelyek 

az uj állami költségvetés előkészitésé- 
ről Szólnak. A minisztertanács jóvá- 

hagyta az 1939 40 évi állami költség- 
vetés előzetes tervezetét, majd a CFR 
szolgálat ujjászervezéséről szóló tör- 
vényjavaslatot is jóváhagyta. 

Ezzel kapcsolatosan jelentik, hogy a 
Bucurestiben barátságos szellemben 

lefolyt tárgyalások amelyek egyrész 
ről Gafencu külügyi és Bujoiu nemzet 
gazdasági miniszterek, másfelől dr. 
Fabricius bukaresti német miniszter, 
illetve H. Wolhtat minisztériumi igaz- 
gatók között zajlottak le. megegyezés- 
Sel végződtek és ez az egyezmény a ro- 
mán-német gazdasági 

ujab megerősitését jelenti. A román- 

német kereskedelmi szerződés 19835. 
március 23-án történt megkötése óta a 
két ország kereskedelmi kapcsolatai ál 

landó fejlődést mutatnak. Különösen 
megnövekedett ez a dCsereforgalom 
Ausztriának és a szudéta-német vidé- 

keknek a Harmadik Birodalomhoz tör- 

tént kapcsolása óta Mindenképpen in- 

dokoltnak látszott tehát, hogy ezt az 

együttmüködést még szorosabbá te- 

gyék és uj feltételeknek megfelelő alak 

ba öntsék a kölcsönös dserekereskede- 

lem kiszélesitésének elve alapján. A 
román és német kormányok egyet érte 
tek abban, hogy a romániai termelés 

előtt még nagy fejlődési lehetőségek 

vannak. A romániai termelés kellő és 

alapos áüszervezéssel erősen emelhető 

és sok elhelyezkedési lehetőség nyilik 

a számára elsősorban is Németország, 

de más országok felé is. Az uj román- 

német egyezmény, a földmüvelés, az 

iparban az erőkitermelés tekintetében 

különösen fokozhatja a termelést és 

megteremtheti aztaszükséges beruházá 

sok mellett. Az egyezmény a lehető 

legjobb alapokat teremti meg a két or 

szág gazdasági kapcsolatainak erősité- 

sére él fokozására, 

NvvvvvvvVVVV 

Borzalmas írodédiál 
okhozott a lavinaomlás 

franciaországbani 

(TOULOSE.) Ansalsban hólavina egy 

nagyobb munkáscsoportot maga alá te- 

metett. Ezideig tiz holttestet emeltek ki 
a hólavina alól, de még 13-15 személy 
hiányzik, valószinüleg ezek is mind d 

hólavina alatt lelték halálukat, ugy 

hogy a megrázó szerencsétlenség össze5 

áldozatainak száma 26-28-ra tehető. 

- Adományok. Köszönettel nyüg: 
tázzuk Demsik Elemér egy urinő részé 

re beküldött 100 lej adományát 
VILLAMOS KÖRÖMRÁSPOLY. 

Newyorkból jelentik: Az itteni világ 

kiállitáson bemutatják a villamos kö- 

römráspolyt, amelynek kerékalaku rás- 

polyait töltőtollnagyságu kis villamos- 

motor hajtja. A körömszépitő müűtét 

csak annyiból áll, hogy bekapcsolják a 

motort és a forgó kerekek alá tartják 
az ujjkörmöket. A ráspolyozás befejez 

tével tompa kerekeket kapcsolnak be 

amelyek aztán tükörfényesre csiszolják 

a körmöket. 

VII. évfolyam, 1939. MÁRCIUS 28. 
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Történelmi idők 
A ma embereimek száján gyakran 

felcsendül ez a kifejezés: történelmi idő 
ket élünk Azt értik alatta, hogy a tör- 
ténelem cseményei mondhatni a világ- 
háboru kitörése óta szinte állandóan 
kavarognak. Feszült világpolitikai hely 
zet, idegesség, nyugtalanság, zavaró kö 
rülmények, örökös fegyvercsörtetés, a 
diplomácia szakadatlan és fokozott te- 
vékenysége jellemzik ezeket az időket 
a az államok bel és külpolitikájának 

(BUDAPEST.) A főkapitányság bün- 
ügyi osztályára tegnap délelőtt körőö- 
zőlevél érkezett a törvényszékről. El- 
rendelte a törvényszék dr. Mózer Fe- 
renc 27 éve. volt mentőorvos körözé- 
sét és elfogatása esetén letartóztatását. 
Mózer személyével Rihány kérappel 

ezelőtt már foglalkozott a főkapitány- 
gyakori kavargása. 
Mindenki békéről beszél és békét so-! 

várog és mégis mindenki az igazi bé- 
kesség Nóé-galambját várja - csőré- 
ben az olajággal. Valóban történelmi 
időket él az emberiség, csaknem az 
egész világon, hiszen a Palesztina-kér- 
dés, a világnézeti ellentétek, a zsid 
kiélezett problémája, a spanyol helyzet 
a német térfoglalások, a távolkeleti har 
cok szinte a világ legtávolabbi tájáig 
kihatnak a maguk nyugtalanitó, ideg- 

* feszültséget jelentő törekvéseikkel 
próbálja meg valaki kivonni magát 
hatásuk alól, ha tudja, 
Történelmi időket él tehát kénysze- 

rüen a ma embere, mindenik világ- 
részben A régi békeidőkhöz viszonyit- 
va ma talán egyetlen nép, vagy nem- 
zet sem lehet közömbös az események 
Iránt. A történelmi hatóerők hullámza 
nak é. gyürüznek és sodrukat nehéz ki 
kerülni bárkinek is. 

Vannak, sokan, akik örülnek ennek 
az örökös kavargásnak és nyugtalan- 
ságnak, ők tudják, hogy miért, de a 
világ népeinek nagy része bizony már 
csak csendet, rendet, nyugalmat és bé- 
két kiván. Zavartalan munkalehetősé- 
get, teremtő munkalendületet, az egyé- 
niség akaraterejének és oktatókedvé- 
nek sima és békés érvényrejutását, épi 
tőszellemet, amelyeknek pedig az ide- 
gesség, a mail lélekfeszültség, a riasztó 
hirek és törekvések sohase kedveznek. 
A világ népeinek jórésze csak dolgoz- 
ni akar, fejlődni, haladni, előretörni az 
érvényesülé. utján, de mindig csupán 
az alkotómunka békés eszközeivel A 
keresztény szellemnek, a krisztusi igaz 
Ságoknak, Isten akaratának ez az irány] 
zat is felel meg, nem a hadakozó, vért- 
ontó, mindig feljebb és feljebb törő 
mások rovására erőszakkal érvénye- 
sülni akaró. 
Az emberiség nagy többsége éppen 

ezért nem kiván és nem is kivánhat 
történelm, idők állandó főszereplője 
lenni, hiszen ez az örök idegesség és 
nyugtalanság lehetetlenné teszi számá- 
ra az alkotó, békés, polgári munkát, a 
civilizáció és haladá. megszilárdulását 
és fejlődését, fegyverkezésbe hajszolja, 
felörli a sziv, lélek és ész erőit és csak 
visszaveti a világot nemes célkitüzéseli- 
ben. 
Vitás problémák elintézésére egyéb- 

ként is százszor jobb a békés megol- 
dás - és emberibb dolog is - áll ez 
a tétel minden vonatkozásban, mint a 
perlekedés, fenekedés, erőszakoskodás. 
A kiéhezett ellentétek ugyanis a szivek 
ben csak haragot és tüskét hagynak s 
nem szolgálják, de nem is szolgálhat- 
ják az igaz; megértés utját. És ezért is 
áll az az igazság is, hogy az emberiség 
javarészének már nagyon is elege van 
az ugynevezett történelmi időkből Ezek 
csak dolgozni szeretnének, alkotni, 
munkálkodni a munkahelyeken, a né- 
pek testvéries egymáshoz való közelebb 
jutásán fáradozni, népek és nemzetek 
között erkölcsi, szellemi, anyagi kapcso 
latokat teremteni és együttes erővel 
közrehatni a világ általános emberi 
emelkedésének elősegitésére. 
A Ma igazi fiai igazában nagyon is 

szeretnének már kikerülni a történel- 
mi idők állandó vihar-övezetéből, meg 
elégelve az örökös hulláraverést és ten- 
gerzajgást az örökös veszélybenforgást, 
Szélcsendért, viharmentességért, bé- 
kéért esengenek - felzaklatott ideg- 
zetüknek, feldult szivüknek-lelküknek 
nyugalmat, csöndet óhajtanak. 
És muljanak is már el a fejünk felől 

véglegesen a viharfellegek, hogy mi a 
mai idők ezerszer megpróbáltatott hajó 
utasai élvezhessük már kissé az élet 
ékéjét, derüjét és csöndességét is. 
ert a zürzavarból, a kavarodásból 

már tulságosan is sok volt a részünk. 
- a békességből, az alkatómunka örö 

lelőtt még milliomos hirében állt fiatal 

Hágtól 

ság bünügyi osztálya. Ekkor halt meg 
Somogyi Pál Károly, néhány évvel ez- 

háztulajdonos, aki évekkel ezelőtt a 
főváros botrány-krónikájának egyik 
hőse volt. Se szerl, se száma nem volt 
közismert esetelnek, ugy, hogy hozzá- 
tartozól csak ugy tudták a botrányso- 
rozatot befelelni, hogy Somogyit sza- 
natóriumba vitték és elzárták a külvi- 

Amikor minden ügyét Hkvidálta, 
adósságait kifizette, nem maradt más 
számára, mint Vör ccai 
bérház, abban lakásának értékes be- 
rendezéseé, nagyértékü festményei, 
könyvtára, részvények és bizony 
készpénz. Amikor Somogyit gyégyüljan 
elbocsátották a szanatóriumból, a fia- 
talember uj életet kezdett. 

Folytatta orvosi tanulmányait, majd 
jelentkezett a mentőknmél, ahol felvet- 
ték mentőorvosjelöltnek. Itt megismer- 
kedett dr Mózer mentőorvassal, aki- 
nek elválhatatlan barátja lett. Amikor 
Somogyi kilépett a mentőktől és Mó- 
zert i. elbocsátották, továbbra is állan- 
dóan együtt voltak. Mózer ekkor So- 
mogyi lakásába költözött. A háztulaj- 
donos 1938. őszén sulvos beteg lett, 

JÓESIEI 
Körözőlevelet adtak ki 
a volt mentőorveos ellen 

Ekkor még a lakásban tartózkodott 
dr. Mózer, annak ellenére, hogy kila- 
koltatási eljáráls indult ellene. A kila- 
koltatás eljárást a jezsuita rend meg- 
nyerte, mire Mózer dr. szó nélkül eltá- 
vozott és jogtanácsosai hiába keresték, 
hogy megkérdezzék tőle: hová tüntek 
azok az értékes tárgyak, amelyek a 
lakásból hiányzanak, 
Miután nem találták meg, feljelen- 

tést tettek a főkapitányság bünügyi osz 
tályán Mmeretlen tettes ellen. A rend- 
őrség is hiába kereste Mózert, hogy ér- 
deklődjön a' hiányzó értéktárgyak után, 
nem sikerült nyomára bukkanni. 
Közben Mózer megismerkedett Datz 

Ede gyümölcskereskedővel és azt igérte 
neki, hogy elintézi a főváros közélelme- 
zési ügyosztályánál, hogy Datz megkap 
a a nagyvásárcsarnokban azt az árusi 

elyet, amely azelőtt az apjáé volt. 
Mózer „előkelő összeköttetéseiért" 700 
pengőt vett fel. A kereskedő, miután 
kifizette a pénzt, hiába várta a volt 
mentőorvost, az többe nem jelentke- 

an zett, csak az derült ki, sem a főváros- 
mál, sem a vásárcsarnok igazgatóságá- 
nál igérete ellenére nem járt el. 
Nyilván az egész mesének az volt a 

célja, hogy a 700 pengőt a kereskedőtől 
kicsalja Datz Ede bünvádi feljelentést 
tett Mózer ellen a rendőrségen, de ek- 
kor sem tudták megtalálni. A rendőr- 
ség erre az iratokat áttette az ügyész- 
ségre, ahonnan az aktacsomó a tör- 
vényszékre került és most a törvény- 
szék Datz Ede kárára' elkövetett csalás 
miatt rendelte el Mózer körözését. 

végrendelkezett és egész vagycnát a 
jezsuitákra hagyta azzal s. kikötessel, 
hogy kisfiát felnevelik. Halála után a' 
jezsuiták átvették a hagyatékot, a kis- 
fiut nevelőintézetbe adták, a gyermek 
édesanyjának apanázst szavaztak meg! 
de amikor lakásberendezését is át akar! 
ták venni a végrendelet értelmében, 
legnagyobb meglepetésükre egész sereg 
értékes holmit nem találtak : 

A főkapitányságra és az ország többi 
hatóságaihoz érkezett körözőlevél közli 
a volt mentőorvos zemélyleirását, ugy, 
hogy remélik, rövid időn belül kézre- 
kerül és felelősségre tudják vonni a 
gyümölcskereskedő ellen elkövetett csa 
lás miatt és meg tudják kérdezni tőle 
azt ig, hogy hova lettek Somogyi Pál 
Kéroly lakásának értékesebb darab- 
jal. 
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Weldmann a százarcu évilkos 
és társal a birák clőtt 

Jeguzeiek a nagy per föszereplőlről 
(PÁRIS,) Itt ülök szemben Weidman- 

nal, minden idők legkülönösebb go- 
nosztevőjével. Elforditom a fejem, ujra 
ránézek. Ujra és ujra más Weidmann 
áll előttem. Az előbb egy banálisan 
szép, fáradt arcu fiatal férfi arcvoná- 
saival találkoztak szemeim. A követ 
kező pillanatban előrefeszitett állkap- 
csu, ijesztően brutális fickó nyujtotta 
előre vaskos nyakát. (Weidmann 
hosszu izmos nyakán szokatlanul ala- 
csony gallért visel; a teremben szinte 
mindenki hipnotizálva mered erre az 
adott körülmények között drámalan s 
szemérmetlenül meztelen nyakra...) 
Most megint egy más Weidmann buk- 
kan elő; ahogy ügyvédjéhez, a hires 
oroszlánfejü Moro-Giafferi mesterhez 
hajol le a vádlottak emelvényéről s 
kérdez valamit tőle, olyan az arca, 
mint egy kiváncsi, ártatlan kisfiué. S 
ilyenkor jól látni nőiesen hosszu, sürü 
szempilláit. 
A rácshoz tapadó kezei, amelyek az ő 

saját beismerése szerint hat gyanutlan 
ember életét oltották ki, vékony, fi- 
nom, intellektuális kezek. 

A SZORGALMAS GYILKOS 

füléig huzódó vaskapoccsal keretezi be 
arcát. S amilyen vonását pillantja meg 
az ember, olyannak néz ki ez a tömeg 
gyilkos. A homlokán át fölényes, mű- 
veltnek tünő intellektuel, a szemén át 
jampec, aztán nőcsábász s a végén, leg- 
többször: ugrásra kész, ragadozó vad- 
állat. A saját sorsa, legalább js a főtár 
gyalás jelen, második napjáig, nem 
nagyon érdekli ezt a szomoru világhir- 
hez jutott német fiatalembert. Egy-egy 
halk „oui"-val ujra beismer mindent s 
ha rászól az elnök, katonásan feláll, 
majd nyugodtan visszaül a padra, két 
köztársasági gárdistája közéé 

Igen, megfojtotta egy törülközővel 
Joan Koven-t, a szerelemre, kalandra 
éhes kis amerikai táncosnőt. Igen, 300 
frankért agynlőtte s pincéjében elföl- 
delte egykori frankfurti fogolytársát, 
Frommer német emigránst, igen, az 
orleansi országuton hátulról nyakon 
lőtte Couffy taxisofőrt, egy üres villa 
pincéjében Lesorbe ingatlanügynököt 
s a fontaineblaui erdő szerelmesek szá- 
mára épitett műbarlangjában Janine 
Kellert asszonyt, aki egy Weidmanntól 
hirdetett állás reményében utazott fel 

Csak sokára jön rá az ember ennek 
a Fregoli-arcnak a titkára. 
végzet öt-hat különböző ember voná- 
saiból gyurta össze furcsa szörnyeteg 
külsejét. Selymes sürü hajjal koroná- 
zott homloka egy gondolkodóé, mély 
szemei, férfiatlan fitos orra egy ideali- 
zált parkett-táncoséi, felső ajka jelen- 
téktelen vékony vonal, alsó ajka duz- 
zadt, viharosan érzéki, álla kereken 
indul, mint egy gyermeké, aztán hirte- 
len brutálisan előreuerik s egy durva. 

másikat 1500-ért, 

szülővárosából, Strasbourgból Párisba. 
A tréfás Az egyiket 1000 frankért ölte meg, a 

a harmadikat 2000 
frankért. A véres pénzt takarékosan 
beosztotta s igyekezett polgári módon 
élni saint-cloudi bérelt villájában. Ha 
nem gyilkolt, vagy a gyilkosságokat 
megelőző, vagy azoktól háramló spe- 
ciális munkákkal volt elfoglalva, szor- 
galmasan tevékenykedett a ház körül. 
Javitotta a keritést, kertészkedett és 
igen nagy gondossással hetekig tartó 

méből és édességéből nagyon is kevés, 
Dolgozzunk és munkálkodjunk a tör 

ténelm, idők kényszerü ideje helyett a 
kewvéshé történelmi idűk hékás. alkatá 

korszakáért és jannak biztositásáért. 
Ezzel ugyani. valóban a világ és az 
emberiség javát szolgáljuk. 

munkával átfestette az áldozatoktól 
rabolt két autót S estenként, ha már 
elvégezte aznapi munkáját, rádlót hall- 
gatott, vagy kártyázott barátaival. 
Azzal a két sápadtarcu remegő férfivel 
s azzal a nagy igyekezettel „kacéran 
öltözött kis nővel, kik itt ülnek most 
mellette a vádlottak padján s rángatózó 
ideggel figyelnek minden szavára, 

A TÖBBI VÁDLOTT 
Különösen Million nevü vádlott ide- 

ges. Esze ágában sincs vállalni, hogy ő 
ölte volna meg a nyakszirtbe lőtt go- 
lyóval Leblond tmpresszáriót. Viszont 
Weidmann komolyan, elszántan, annak 
az embernek a szavahihetőségével, aki 
szemrebbenés nélkül ismer be 5-6 
gyilkosságot, ezt állitja. A beijedt, a 
csapdába szorult, szükölő, rókához ha- 
sonló Millione csak annyit ismer el, 
hogy tudott „"főnöke" ügyeiről, de nem 
vett részt bennük. Weidmann csak 
azért vádolja, mert szenvedélyéről, a 
mások halálbaküldéséről még itt se 
akar lemondanii. Weidmann vádlott 
társa egy-egy viharos kitörésénél filo- 
zófus mosollyal néz reá. 
A harmadik vádlott, a banda „pénz- 

embere', a polgári finomsággal öltö- 
zött, fémkeretes, tanáros szemüveget 
hordó Jean Blanc komoran, sértődötten 
ül a két zsandár között s szemmel lát- 
hatólag nem jól érzi magát. Mint aki 
rossz társaságba keveredett. 
A negyedik vádlott, a három tisztes 

térfiu utolsó szabad napjainak megéde- 
sitője, az elvirulás felé haladó Colette 
Tricot szemmel láthatólag nyugodtan 
várja sorsát. Akármennyire is itélik, 

férfihez, a tizéves fia apjához, aki meg- 
üzente neki, hogy mindent elfelejtett 
s mindent megbocsát... 
Weidmann biazirtságát szemmel lát- 

hatólag fokozza az a tény, hogy még 

egyszer vághatja le a néhai 
Delbler ur hires gépe a fejét. 
.......... 

A miniszterelnök 
Armand Calinescu belügyminiszter 

és ideiglenes nemzetvédelmi minisztert 
miniszterelnökké nevezték ki. Ez a 
tény az állam leemagasabb méltóságá- 
ra való emelését jelenti annak az em- 
bernek, aki precodens nélküli munká- 
jával visszaállitotta a rendet, a nyugal- 
mat és az országot legjelentősebb ro- 
formokkal ajándékozta meg. Belügy- 
miniszteri minőségében Armand Cal 
nescu férfiasan viselte a vállaira ra- 
kott nagy felelősség terhét, Közigazga- 
tási reformot hozott lés az országnak uj 
beosztást adott közgazdasági és nem- 
Zeti szempontokra való tekintettel. 
Nemzetnevelésügyi miniszter minő- 

ségében visszaállitotta az iskola te- 
kintélyét és azt a szükséges román lel 
kületet, amely a jövendő nemzedéket 
előkésziti és felsorakoztatja őket az uj 
elrendeződés ritmusára. 
Mint nemzetvédelmi miniszter azon 

dolgozik, hogy megjavitsa a tisztek, al 
tisztek és legénység erkölcsi és anyas, 
helyzetét. 
Minden tevékenysége, minden mun- 

kája, amelyet végez a köz javát és a 
roemán állam előrehaladását szolgálja. 

Kinevezése a miniszterelnöki szék- 
ben tudomásulvétel, bizalom é. elisme- 
rés erényeiért és érdemeiért, amelyet 
mint rendithetetlen szolgája a koroná- 
nak és a nemzet vezető érdekeinek, 
szerzett. Mint miniszterelnök, Armand 
Calinescu továbbra is folytatja meg- 
kezdett müvét a végleges befejezésig 
és valóra váltásig : 
%VVVvVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV 

- Müvésztörténész karrier 1939. 
Páratlan karriert csinált M. Norman 
Kartnell, 33 éves müvésztörténész, a 
cambridgei egyetem hallgatója: az an- 
gol királyné ruháinak készitője lett. Er 
zsébet angol királyné kizárólag azokat 
a ruhákat viseli odahaza és fogja vi- 
selni amerika; utján, amelyeket M. 
Norman Kartnell tervezése és felügye- 
lete alapján készitenek. A fiatal mű- 
vésztörténésznek néhány évvel ezelőtt 
pénzhiány miatt abba kellett hagynia 
tanulmányait, igy lett ruhatervező, 
Most 400 alkalmazottal dolgozik és ő Őő 

ha kiszabadul, hazamehet a negyedik 

ha ötször is gyilkol az ember, akkor is 



Mörcius 26-ás tartja mes 
a Banca Ardeleana 44. 

közévüleset 
A bank betétállománya az elmult év- 
ben 1836 millió lejjel 1.381 millió lejre 
szaporodott - Az osztalék változatla- 

uul 5 százalék. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Banca Ar- 
deleana igazgatóságának meghivója 
szerint az mtézet 44. évi rendes közgyü 
lését f. év március 28-án fogja Bucu- 
restiben megtartani. 
Az intézet mérleg.számlája - ame- 

lyet lapunk más helyén közlünk - a 
bank további fejlődéséről és mobilitá- 
sáról tesz bizonyságot 
A készpénzkészletek és a bármikor 

igénybevehető bankári követelések ösz 
szege 359 millió lej. 
Annak ellenére, hogy külpolitikai ese 

mények többször idéztek ele országunk 
ban átmeneti gazdasági depresziókat, 
a bank betétállománya az elmult évben 
136 millióval 1.381 millió lejre emelke- 
dett, élénk tanubizonyságaképpen an- 
nak, hogy a betétes közönség változat- 
lan bizalommal van az intézet óvatos 
és céltudatos vezetése iránt. 
A kihelyezési állomány az előző évi 

1.204 millióról 1.248 millió lejre emel- 
kedett. Az Erdély, Bank tehát nem- 
csak, hogy betéteseinek az emlitett kül 
politikai események következtében tá- 
masztott fokozottabb igényléseit tudta 
maradéktalanul kielégiteni, hanem még 
kihelyezési állományát is növelni tudta 
rövidlejáratu, jólfedezett, ipari és ke- 
reskedelm, célokat szolgáló hitelek 
nyujtásával. Ezt az évközben is állan- 
dóan maga. diszponibilitás tette lehe- 
tővé, amelyre támaszkodva az intézet 
adós ügyfelei hitelkereteit még átme- 
netileg sem csökkentette. 
Az intézet multévi betétforgalma 12 

milliárd 98 millló lej volt, a hitelfolyó- 
sitások forgalma 7 milliárd 224 millió 
lej volt, össziorgalma pedig meghalad- 
ta a 45 milliárd lej összeget. 
A bank elveinek megfelelően hitele- 

ket sem a belföldön, sem a külföldön 
nem vett igénybe. 
Az intézet közgyülése által korábban 

elhatározott tőkeemelésből kifolyólag 
még hátralevő 50 millió lej névértékü 
részvény kibocsátása folyamatban van. 
Ennek befejezése után az intézet rész- 
vénytőkéje 200 millió lejre fog emel- 

A bank multévi brutto nyeresége az 
előző évi 97 és fél millió lejjel szemben 
101.6 műülió lejre emelkedett, amely- 
ből levonva a terheket, a mutatkozó 
18.6 millió lej tiszta nyereségből 500 
lej névértékü részvényenként 5 száza- 
dék, 25 lej osztalék fizetését fogja az 
igazgatóság a közgyülésnek javasolni. 
ÁA nyereség többi részét az igazgatóság 
és a tisztviselők jutalékának levonása 
után tartalékolásra forditja. 

Rádió 
a 

mMARCIUS 27. HETFŐ. 

BUCURESTL 14.10; Hirek, időjárásje- 
lentés, rádióhiradó. 15.10: Rádió hirek, ak- 

tuális érdekességek. 18: Müvész bemutató. 

19.15: Borieanu Aurel énekel. 19.40: Lupu 

és Fotino csellőkettőse. 20.20: Rádiózene- 

kar, 21.30: Delavrancea zongoraművész 
hangversenye. 22.15: Lemezek. 23.18: Zene 

a tisztikaszinó vendéglőjéből. 23.45: Hirek 

külföldfe. 
BUDAÁPEST I 15.35: Hirek 17.15: Diák 

félóra, 17.45: Hirek. 18: Ének és fuvósze- 

hekar. 19: Felolvasás, 19.30: Cigányzene, 
20,50 Előadás és versek. 21.20: Zenekar. 
2240: Hirek 23. Hanglemezek. 23.40 Hi 

rek német, olasz, angol és francia nyelve- 

ken. 24: Cigányzene. 1.05: Hirek. 

mMARCIUS 23. KEDD. 

BUCURESTI. 7: Ritmikus torna, rádió 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 

orvosi tanácsadók. 12: Zenekar. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális és sport 
hirek, vizállásjelentés, 18.17: Katonazene. 
1915: Kamarazene. 19.45: Ladiwska cim- 
balommüvész, hangy. 21.10: Hangverseny. 
238.15: Vendéglől zene, 23.45: Hirek külföld 
re 24. Hirek. 
EUDAPEST I. 7.45: Reggeli müsor. 11: 

Hirek. 11.45: Felolvasások. 14.30: Dalok 
és hangszerszolók. 15.35: Hirek. 17.10: 
Arányi Maária előadása. 17,45: Hirek, 18.10 

Cigányzene, 19: Előadás. 19.80: Szalonzene. 
20.10: Flőadás. 20.25: „Othello" dalmü az 

(BUCURESTI. 
intézkedésére az egész országban elhalasz 
tották a nemzeti bajn mérkőzéseit, 
Ennek következtében vált a 

nius 4-éig lejátszák a NB h 

rESsSTEDZ 

bajnokság fordulóinak átcsoportositása. A A 
labdarugószövetség ugy tervezi, hogy ju- 10-én, a középdöntőket május 21-én ját- 

. 

s 
Junius 4.éls befejezik a nemzeti 

bajnokságot, a Román Kupa döntő- 
lét lunius 25-én játszák le 

A habdarugószövetség tenni nemzetközi kötelezettségelk gelnek. 
Ezek szerint a hátralévő mérkőzések idő 
ntjai: április 2, 11, 16, 23, 30, május 14, 
junius 4. 
Román Kupában az elődöntőt május 

átralévő mér- szák le, mig a döntőre junius 25-én kerül 
kőzéseit, mert különben nem tud eleget sor. 

(BUDAPEST) A magyar nemzeti 
nokság vasárnapi fordulójának 
eseménye volt a Ferencváros-Hungária 
rangadó, amelyet a várakozásnak megfe- 
lelően a bajnokcsapat nyert meg nagy 
küzdelem után,. A Hungária vereségével 
a bajnoki ranglista negyedik helyére esett 
vissza, Az Ujpest féltucat góllal intézte 
el a Szolnoki MÁV csapatát s megőrizte 
vezetőhelyét a bajnokságban, amelynek a 
jelek szerint, győztese is lesz, hacsak vá- 
ratlan „emóció" nem jön közbe a hátra- 
lévő mérkőzéseken. 
Ferencváros-Hungária 1:9 (0:0). Husz- 

ezerfőnyi közönség gyönyörködte végig a 
rangadót, amelyre mindkét csapat szokat 
lan összeállitásban áll ki. Az első félórá- 
ban nagyiramu játék folyt s ekkor kü- 
lönösen a Ferencváros tüntette ki magát. 
A félidő további nészében a Hungária volt 
frontban. Fordulás után a Ferencváros fo 
kozta íramát és a 85. percben Jakab ré- 
vén sikerült megszereznie a győztes gólt. 
A MHungárla ezután felforgatta csapatát, 
de igy sem sikerült egyenlitenie. 
Ujpest-Szolnok 6:0 (4:0). Az ujpestiek 

nagy meglepetésre könnyen intézték el a 

A Ferencváros nyerte a magyar 
rangadót 

szolmoki vasutasokat, akiknek csapatát a 
válogatott Kolláth dirigálta. A gólok kö- 
zül Kállay 3-at, Ádám, Kocsis és Zsengel- 
lér 1-1-et szereztek. 
Kispest-Elektromos 1:0 (1:0). Nehéz 

küzdelem után dölt el a mérkőzés sorsa 
Déry góljával. 
Nemzeti-Taxisok 2:2 (1:0). Góllövők: 

Kisalagi (2), illetve Berecz és Takács. 
Budafok-Phőbus 1:1 (1:1). CGóllövők: 

Szegedi, illetve: Solthy 
A vasárnapi forduló után igy áll a baj- 

nokság: 
1. Ujpest 16 13 1 2 64:18 27 
2. Ferencváros 16 12 3 1 59:29 72 
3. Kispest 17 10 3 4 39:26 23 

4. Hungária 16 9 4 3 37:24 22 
5. Phőbus 16 6 6 4 34 28 18 
6. Nemzeti 16 5 7 A4 335.29 17 
7. Szeged 16 5 6 5 30:24 16 
8. Budafok 16 5 6 5 24:27 16 
9. Taxisok 16 4 6 47:42 14 

10. Szolnok 16 6 2 8 27:38 14 
11. Elektromos 16 4 4 8 23:32 12 
12. Bocskai 16 2 3 11 20:44 7 
13. Zugló 16 2 2 12 22.52 6 
14. Salgótarján 15 2 112 20:68 5 

olaszorszag -Nemciorszás 
(FIRENZE.) 60.000 néző előtt a belga 

Baert vezetése mellett folyt le a nagy 
érdeklődéssel várt olasz német váloga- 
tott labdarugómérkőzés, amely példátlan 
nagy küzdelem után dőlt el az olaszok ja 
vára. Az olaszok érték el az első gólt a 
2. percben Piola révén, a 24. percben Hah- 
nemann egyenlitett, a 43. percben Biavati 
ujból vezetéshez juttatta az azzurriakat. 
Szünet után a 3. percben Piola ujabb gólt 
ért el, majd a 25. percben Hahnemann be 
állitotta a végeredményt. 
Németország B-Olaszország B 2:1 (2:0). 

Frankfurtban folyt le a két ország máso- 
dik garniturájának küzdelme, amely a né 
metek győzelmét eredményezte. A néme- 
ekgóljait Florenta, az olaszokét Boffi 

Nasyvorad és Resica suó- 
zelme az Unirca Mupában 
Azifjusági válogatottak részére kiirt Uni- 

rea Kupáért vasárnap két mérkőzést ját- 
szottak. Az egyik Szatmáron, a másik Re 
sicán folyt le: 
Szatmár: Nagyvárad-Szatmár 3:2 (2:0). 

500 néző, biró: Tautu. A nagyváradi itik 
igen lelkesen játszottak, a kitünő szatmá- 
riak nagy elszántsággal védekeztek. A gó 
lok igy estek: 15 p Luscan, 35 p Lulkács, 
II. ft. 5 p Törzsök, 13 p Giurgiu, 15 p Szl- 

(VÉSZTŐ.) A vésztől borzalmas ket- 
tős gyilkosság elkövetése után néhány 
órával már a csendőrség foglya volt 
Pálfi István 28 éves gazdalegény, aki 
ellen már az első percekben alapos 
gyanu merült fel, hogy 

ő verte agyon baltával 77 éves 
édesapját, Pálfi Sándort és mosto- 
haanyját, a 70 éves Koppányi 

Juliát. 

A csendőri jelentés alapján rövidesen 
megérkezett a helyszinre Tompa Gyula 
ár. ügyészségi elnök vezetésével a hli- 
vatalos bizottság. Amikor Pálii Sándor 
házába beléptek, a konyhába vértó- 
csába, szétvert fejlel feküdt az idős 

Onerabázból 24; Cigányzene. 1.05: Hírek, 

Resica: Resica-Temesvár 3:1 (1:1). 1000 
néző, biró: Sepi. A resicaiak megérdemel 
ten győztek Dura (2) és Weisz góljaival, a 
vigaszgólt Bugariu lőtte. 

Vidék! eredmények 
(TEMESVÁR) TMAC-CFR 8:2 (2:1). 

800 néző, biró: Daju. Barátságos. Gólok: 
5 p Szőcs 1:0, 13 p Tepeneag 1:1, 33 p 
Reuter 2:1, II. f. 9. Reüter 3:1, 35 p Ha- 
tiegan 3:2. 
(ARAD.) Titanus-ATE 2:2 (1:0). Kerü- 

leti bajnoki. - Egyetértés-Kakoah 3:1 
(1:0). Kerületi bajnoki. 

Welwerhamptom Wanderers és Ports- 
mouth az angol az Angol Kupa döntőjé- 
ben. Londonból jelentild: Szombaton ját- 
szották le az Angol Kupa középdöntőmér 
kőzéseit, amelynek alapján a döntőbe a 
Wolwerhampton Wanderers és a Ports- 
mouth került. A középdöntő eredményei: 
Wolverhampton Wanderes-Grimsby 

Town 5:0, Portsnmouth-Huddersfield 2:1. 
ISMÉT HELYREAÁLLT A SPORT- 

ERINTKEZÉS NEMETORSZÁG ÉsS HOL 
LANDIA KÖZÖTT. MHágából jelentik: A 
német és holland sportvezérek tárgyalásai 
eredményesen befejeződtek. A két ország 
megkötötte a sportbékét s az érintkezést 
közelebbről ismét felveszik. 

Berlinben vasárnap nagyszabásu mükor 
csolyázó bemutató volt, amelyen felvonul 
tak a magyar korcsolyázók is. Kállaynak, 
Tertáknak, de különösen a Botond-lá- 

gazda, a belső szobában az ágyban 

nyoknak óriási sikerük volt. 

A tetemrehiváskor megtört 
az apagyilkos legény 

széthasitott koponyával találták holtan 
a feleségét. Megállapitották, hogy a 
tettes, aki nem lehetett más, mint a 
gazda huszonnyolc éves fia, 
borzalmas tettét éjfél után néhány 

perccel követte el. 

A fiatal legény egész éjszaka az uccá- 
kon csatangolt, majd baltával a kezé- 
ben belopózott a házba. Először alvó 
mostohaanyjára támmadt és egyetlen 
baltacsapással kettéhasította a fejét. A 
szétífreccsenő vér látásától szinte eszét 
vesztve ugrott ezután a másik ágy 
mellé, ahol az idős gazda aludt és ha- 
talmas csapást mért édesapja fejére. 
Az idős ember mellett feküdt kis uno- 
kája, a 12 éves Molnár Andor, aki 

ijedtében a dunyha alá bujt, 
a felbőszült legény azonban őt sem 
kimélte meg és többszőr rásujtott 

az éles baltával. 
A gyilkos legény ezután apja zsebéből 
150 pengőt vett magához s a szoba kö- 
zepén gyuta világánál számolni kezdte 

életösztön, valahogy lecsuszott az ágy- 
ról és a konyha felé támolygott. A 
legény utána ugrott 

és a konyhában hét baltacsapással 
teljesen szétverte apja koponyáját. 

Ezután zsebretette a pénzt és elindult 
munkahelyére. Délelőtt fél 9 órakor az 
öreg gazdát egyik fia akarta megláto- 
gatni és igy fedezték fel a gyilkossá 
got. Egy óra mulva Pálfi Istvánt már 
a csendőrök vallatták. Eleinte tagadott, 
de később, 
amikor a bizottság jelenlétében 
tetemre hivták a gyilkosság szin- 
helyén, megtört és beismerő vallo- 

mást tett. 
Csak annyit tudott védekezésül fel- 
hozni, hogy szüleitől nem kapott pénzt. 
A csendőrök beszállitották a gyulai 
törvényszék fogházába. 
...................... 

Csákánnyal 
a korbács ellen 
Sir Samuel Hoare nevét börtönügyi 

reformjai már eddig i. megörökitettél 
az angol büntetőjog történetében. Re- 
formjai következtében sok elavult, 
ódon börtön, vagy börtönbe vágják be 
le a lebontó csákányt; igy tünt el a hi- 
res readingi fegyház is, amelyről a C 
33-as számu fegyenc, Oscar Wilde „A 
readingi fegyház balladája" cimű hal- 
hatatlan költeményét irta. 

Sir Samuel most uj fontos reformot 
visz keresztül. Az angol büntetőjog- 
nak egyik ósdi csökevénye a test bün 
tetés, melyet durva kegyetlenséggel el 
követett büncselekmények esetén al- 
kalmaznak s kilencágu korbáccsal, az 
uügynevezett „kilencfárku macskával" 
hajtanak végre. Hoare javaslatának, 
mely a testi fenyitést eltörli, igen erős 
ellenzéke támadt a törvényhozábban 
s különösen a biról kar körében. A 
miniszter azonban nem enged, 
- Ugy látom - mondta - köny- 

nyebb dolog hatalmas épületeket le- 
bontani, az épületanyagok tonnáit por 
rá zuzni, mint egy megrögzött szokást 
kiirtani... De elhatároztam, hogy rá- 
fogom a csákányt a kilencifarku mads. 
kára. 

vvvvVvvvvvvvvvvvvv 

- Három ember elégett a lángbabo- 
rult autóban, Prágától nem messze az 
országuton rettenetes gépkocsikatasz- 
trófa játszódott le. Egy száguldó gépko 
csi, amelyben három ember ült, eddig 
még ki nem derített okból fának ro- 
hant. Az összeütközés következtében 
felrobbant a motor és lángba boritotta 
az autómobilt. A tüz olyan gyorsan 
hamvasztotta el a gépkocsit, hogy a 
benne ülő három utasnak nem volt ide 

gal szánnlé égtek 
- Egyiptom csillaga 90 millió lejbe 

kerül Londonból jelentik: Victor Clar- 
ke, az angol drágakőtanulmányozó tár- 
saság pénztárosa jelenti, hogy legkö- 
zelebb a londoni gyémántpiacra kerűül 
a világ egyik legtökéletesebb szépségü 
gyémántja, az „Egyiptom csillaga, 
amely valaha a khedive kincstárának 
büszkesége volt és 250 karátot nyo- 
mott, de 1880-ban átcsiszoláils Ssorán 
106 karátra csökkentették sulyát. A 
3.47 és félx3.75 centiméter méretű, 
nyolc oldalu gyémánt tiszta kékes-fe- 
hér fényben ragyog, nagysága megkö- 
zeliti a világhirü Koh-i-Noorét; érté- 
ke még a mai kedvezőtlen piaci viszo- 
nyok mellett is meghaladja a 90 millió 
lejt. 
- A hosszu élet titka. Irország leg 

öregebb asszonya, Ellen Ward mest 
halt meg 108 éves korában. Halála 
előtt néhány nappal megkérdezték tőle, 
hogy véleménye szerint minek köszön- 
heti szokatlanul hosszu életét? - An- 
nak, hogy soha életemben nem bosz- 
szankodtam - válaszolta a 108 éves 
asszony. Utolsó betegsééig soha nem 
kezelte orvos sS egész életében szem- 

üveg nélkül olvalsott és kézimunkázott 

a pénzt. Az idős gazdában felébredt az 

je kimenekülni. Mindhárman valóság- / 

.
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lásaéri üzevi ledyhazat 
Hapolt a leána-anya 

a menhelyre, 
mint gyermekgondozót, 
Junius 21-re virradó éjszakán a leány 

inspekciós szolgálatot teljesitett. Min- 
denki aludt már, amikor Hódos, Etel 
nesztelen léptekkel odament egyik kis- 
leánya, Irén ágyához és. gumikeztyül 
kezével megfojtotta az ártatlan csecme- 
mőt. Másnap felboncolták a kis alt- 
testet, majd eltemették, mert a bunce- 
lJás semmiféle büncselekmény gyanuját 
nem eredményezte. 
Az anya felbuzdult azon, hogy m- 

mi baja sem származott Írénke meg- 
gyilkolásából és ezért augusztus f-ra 
virradó éjjelen ugyanigy megfojtotta 
másik csecsemőjét is. Ez 2z eset azon- 

ban már gyanut keltett, rendőrségi bon 

colást rendeltek el, amely kideritette, 
hogy az anya gyilkolta meg gyermekét. 
Vállatnikezdték Hódosi Etelt és ekkor 

beismerte, hogy mind a két, alig pár- 

hetes gyermekét ő gyilkolta meg A le- 
Hódoi 

Etelt négyévi fegyházra télték. Ügyész 
ségi felebbezés folytán a győri tábla 

másodiokon az anya büncselekményét 

folytatott biról eljárás után 

több emberen elkövetett szándékos em- 

berölés büntettének minősitette és ezért 

Hódosi Etelt tizévi fegyházzal sujtotta. 

Semmiségi panasz folytán tegnap fog 

lalkozott az üggyel a Kuria Kvassay- 

tanácsa, amely Balogh István korona- 
es felszólalása után a bes- 

üális leányanyát jogerősen tizévi fegy- 
ügyészhelyet 

házbüntetésre itéltee 
...............

.. 

Amerikal zonsora 

Amerikában nem az autótülök vagy 

a szakszofon, hanem a finom, nagyha- 

gyományu zongora a legnépszerübb 

hangszer. Tizenhárom millió amerikai 

foglalkozik zenével, közülük kilencmil- 

lió zongorázik. 
Harminckét nagy zZongoragyár van 

az országban, a statisztika szerint az 

1932 év kivételével a zongoragyártás 

állandó emelkedést mutat Akkor mind 

össze 27.000 zongora kelt el, de 1937-ben 

már 106.000 zongorát adtak el a gyá- 

rak. 

Tizenegymilltó zongora van haszná- 

latban az Egyesült Államok területén, 

de ezeknek több mint a fele már 16 

évnél idősebb. Az amerikai lakások ál- 

talános térfogatára és berendezésére 

való tekintettel a kisebbfajta zongorá- 

kat kedvelik, 

. 

Met gyermeke megguliko- 

(BUDAPEST.) Hódos, Etel 25 éves 
leány tavaly junius 13-án a szombat- 

helyi szülőotthonban két iker kisleány 
nak adott életet. Egyik csecsemőt Irén 
névre keresztelték, a másik Teréz ne- 
vet kapott. Az anya beadta gyermekeit 

ahol őt is alkalmazták, 

általtisztitott és 
festett ruhábanjár 

Kkövetkezményei vannak, Az eddigi hi- 

Az olasz közlekedési minisztérium 

három év előtt irtóhadjáratot kezdett 

az uccal zaj ellen. Éveken át tartó cél- 
tudatos és erélyes munka után most a 

minisztérium büszkén hirdetheti, hogy 

Róma, amely nem olyan régen még 

Európa leglármásabb városa volt, most 

a világ legcsöndesebb városa. 
Róma lakosai ezt elsősorban annak 

köszönhetik, hogy a legszigorubban 

tílos az autóduda használata a város- 

ban. Az automobilutakon, Róma hatá- 

rában nagy táblák figyelmeztetik a 

mezetőket, akik azelőtt vigan dudálva 

robogtak a városba, hogy nem 

szabad megszólaltatniok kürtjeiket. 

Manthogy nagy összegü pénzbüntetése- 

kat helyeznek kilátásba a táblák és 

falragaszok még a lármakedvelő ola- 

szok is kétszer meggondolják magukat, 
mielőtt megszólaltatják kürtjeiket. 

Hogy biztosak legyenek a dolgukban, 
sok autós egészen leszerelte a dudát 

kocsijáról Mások viszont kikapcsolják 
kürtjeiket. amikor Róma közelébe ér- 
keznek, ugy, hogy még ha véletlenül 

megnyomiák is a kézikürt gumilabdá- 
ját vagy az alektromos duda gombját, 
ezek a máskor oly lármás jószágok meg 
sem mukkannak. Az egyik olasz auto- 

mobilgyár tovább ment egy lépéssel: 

néma kürttel szerelte fel gépeit, ugy, 

hogy a vezető tehet amit akar, egyet- 

len hang sem hagyja al a gépet. Azért 

még sem megy egész némín a dolog, 

JÓESTÉ 
A vués legcse 

vwarosa 

mert a városban a vezetők egy része 

kiabálással vagy fütyülécel figyelmez-; 

teti a váratlanul autója elé kerülő gya- 

Az alábbi rendkivül érdekes cik 

ket Tarlton Raymont, a melbour- 

nei (Ausztrália) mezőgazdasági 
akadémia igazgatója ismertetése 

nyomán közöljük, Raymont a pe- 

riodikusan meg-megismétlődő 

ausztráliai szárazság okait igyele- 

szik magyarázni. 

(LONDON) Ausztrália legnagyobb 
csapása a vizhiány. Ez a közel 7 és fél- 

millió négyzetkilométerny terület jó 

kétharmadrészben mindenféle élet szá- 

mára alkalmatlan, annál az egyszerü 

oknál fogva, mert nincs vize. Vannak 

olyan részei, ahol öt-hat, sőt tizévben 
egyszer ha esik az eső. Folyóvizek, 

vágy patakok és források éppen ezért 
nem keletkezhetnek. Az ötödik világ- 
rész leginkább csak a délkeleti, déli és 
délnyugati segélyein lakható, mert a 

tenger felől jövő passzát-szelek erre a 

vidékre mégis csak hoznak esőfelhő- 

ket. De Ausztrália középső része pusz- 
ta Givatag, A töldkerekség egyik legbor 

zalmasabb, mert legvizszegényebb ré- 

sze. Innen száraz viharok szoktak a 

partszegélyek felé tombolni és a ten- 

gerek felől jövő esőfelhőket 1s elverik. 

Sokszor megesik: a letelepülésre alkal 

mas vidékek is viz nélkül maradnak. 

A Szárazság kipusztitja a vetést. El- 

égeti a mezők fűüvét, ugy hogy a 

szarvasmarha és birkaállomány irtóza 

tos tömegei szomjan és éhen vesznek. 

11 MILLIÓ JUH, 3 MILLIÓ 

SZARVASMARHA PUSZTU- 

LÁSA 

Viktoria államban, amely tudvalevő- 

leg Ausztrália délnyugati csücskén te- 

rül el, szinte két teljes esztendő óta 

alig eett valam eső. Európában el sem 

lehet képzelni, hogy ennek a szörnyü 

ténynek milyen borzalmas gazdasági 

Vatajos adatok szerint több, mint 11 

millió juh és közel 3 millió szarvas- 

marha s a lóállománynak igen j
elenté- 

keny része pusztult el. A mezőgazdák 

koldusbotra jutottak, Érthető, hogy 
a 

kormányzatnak mindez szörnyü 
gondo 

kat okoz. Annál is inkább, mert a Gzá- 

razságot rendszerint tüzkatasztrófák 

is szokták kisérni. Néhány hónappal 

ezelőtt peldául az Uj Délwales tarto
- 

Millió meó mittló szarvasmarnhát 
és juhot pusztitott cl Auszíráliában 

a szárazsát és a réti iüz 

letet fakasztva nagykiterjedésű vidé- 

3 
a. 

Róma 
logosokat. 
A biciklistáknak tilos a csengetés. 

Ezen a kerékpárosok ugy segitenek, 
hogy énekelve tapossák a pedált. En- 
nek két haszna van figyelmeztetik a 
járókelőket közeledésükre, amellett 

pedig szórakoztatják önmagukat. A 
dudálásnélküli autózásért a vezetők az 
országutakon kárpótolják magukat. 

Abban a pillanatban, hogy elhagyták 
Róma határait, fülsiketitő duda-hang- 

versenybe kezdenek. Ha csak egy 
macska is az utjukba kerül, harsány 
dudálásba kezdenek és ha csak a tá- 
volban is elsuhan egy autó, egész 
dudaszimfóniával üdvöziik, Már rég 
nem mozdul semmi és a vezető ujja 
még mindig a kürt gombját nyomo- 
gatja, Érdekes, hogy bár Rómában 67 
ezer személyautó közlekedik: a tülkö- 
lési tilalom egyáltalán nem csökken- 
tette a közlekedés tempóját. Az autók 
éppen olyan gyorsan száguldanak, 
mint idáig, de ennek ellenére sem nö- 
vekedett a közlekedési balesetek szá- 
ma. Sőt, határozottan javult a baleset- 
statisztika, mert most az autós, aki 

nem bizhatja magát többé zenei tehet- 
ségére, sokkal jobban vigyáz és sokkal 

nagyobb mértékben veszi igénybe 
fékeit. 
A tülkölési tilalmat egyébként Ró- 

mán kivül Milánó, Torino, Firenze, 

Nápoly és még egy sor más nagyváros 
is bevezette. A tilalom valósággal cso- 
dákat művelt mindenütt és az olasz 
városok azóta összehasonlithatatlanul 
nsendesebbek lettek. 

Csak képzeljék el a csonttáasszott euka 
liptus erdőségek fáit és a teljesen ki- 

szikkadt rétek naptól elégett fütérsé- 
geit A tüz valósággal ugrásszerüen ter 

jed tova. Ezer és ezer négyzetkilomé- 
terre kiterjedő rétek és erdőségek állot 
tak infernális lángokban. A tüz el- 
hamvasztott mindent, ami utjába ke- 
rült. A falvak és tanyák épületei is el- 

pusztultak. Amit a szárazság megki- 

mélt a szarvasmarha és a birkaállo- 
mányból, azt a tüzkatasztrófa puszti- 

totta el, Hatalmas csordákat perzselt 

halálra az ellenállhatatlanul tomboló 
elemi katasztrófa, Itt megszünt minden 
segitség: az emberi erő hiábavalónak 
bizonyult. Pedig a kormány katonai és 
műlszaki csapatokat rendelt ki a vég- 

veszélybe jutott területekre, de semmi 
sem használt. 

A SZÁRAZ POKOL 

Az ausztrállal szövetségi kormány 

esztendők óta kisérletezik olyan irány- 

ban, hogy a szárazságot mesterségesen 

felfakasztott források vizével legyürje. 
Geológusok csalhatatlan adatai szerint 

ugyanis Ausztrália talajalatti mélysé- 

geiben roppant kiterjedésü tó, helye- 

sebben édesvizü tenger huzódik. Az 

artézi kutak furása igazolta a geológu- 

sok feltevését. Nem egy helyen a szó 

kimondott értelmében valósággal folyó 

tört fel a föld mélységeiből, áldást és 

keken. A kormányzat ezer és ezer 

artézi kutat készittetett már eddig is. 

Ezek tizével mesterséges öntözés ut- 

ján paradicsomot létesitettek sokfelé. 
De akármennyi artézi kutat is furtak 

eddig, még mindig elenyészően kevés 

ahhoz, hogy az ötödik világrész belső- 

ségeit megváltsa a száraz pokoltól. 

Mert elképzelhetetlen hőség uralkodik 

e sivatagos tájakon. Néhol több, mint 

120 fok Fahrenheit (kb. 45 fok Celsius) 

a temperatura. Ezt a hőséget persze a 

városok lakói is megérzik. Melbourne- 

ban például 113 fok Fahrenheit volt a 

meleg és eső egy szem sem esett, A 

kormányzat kénytelen volt különleges 

vizirendőrséget létesítenl, hogy a fö- 

lösleges vizpocsékolásnak gátat tudjon 

ternákban tárolt vizzel takarékoskodni 
kellene. A vizirendőrség tehát szigo- 
ruan ellenőrzi a vizfogyasztás mértékét 
és bizony a pazarló, vagy hanyag em- 
berekre elég gyakran sulyos büntetése- 
ket kénytelen kivetni. 

Ausztrália tagadhatatlanul gazdag 
ország, de sulyos csapása a szárazság 
meg-meg ismétlődő időszaka. Ez a szá- 
razság különösen a középső és északi 
részeken érezteti borzalmas hatását. 
Javulás e tekintetben nem várható. 
mert még abban az esetben is, ha az 
előbb emlitett földalatti tenger vizét 
nagyobb mértékben sikerülne föld- 
színre hozni, mint eddig történt, az sem 
tudná pótolni az esőfellegek hiányát. 
A tetejébe még az a veszély is fenye- 
getne, hogy a mélységek viztartálya 
előbb vagy utóbb kifogyna. Hogy en- 
nek mi lenna a következménye, arra 

jobb nem is gondolni. Az eddigi szá- 
tazságok nyomán támadt rettenetes 
méretü pusztulás éppen eléggé rávilá- 
git a tragikus eshetőségekre. 
.................. 

Sziám, az Allatkeri 
haorasos elelantia - ölven 

(BUDAPEST.) A budapesti állatkert- 
ben érdekes születésnapi jubileumot 
ülnek, Mint a „Természet", az állatkert 
hivatalos lapja irja, emberi számitás 
szerint most lesz 50 éves Sziám, az 
állatkert nevezetes elefántja. Sziámról 
sok legenda kering és életkoráról is a 
legkülöbözőbb értesülések vannak for- 
galomban. Egyesek szerint Sziám már 
150 éves is lehet, ez azonban valótlan. 
Az igazság az, hogy Sziám élettörténe- 
tét csak 1897. óta ismerik. Ekkor 
küldte a szimámi király az akkor még 
egészen fiatal állatot (, Ferencz József- 
nek, aki a schönbrunni állatkertben 
helyeztette el. A király 1900-ban aján- 
dékozta a budapesti állatkertnek a 
sziámi elefántot, amely ilyenformán 
ma 50 éves lehet. Ez az életkor a legen- 
dás 150 évhez viszonyitva kevésnek lát 
szik, mégis állatkertben tartott elefánt- 
nál olyan nagy idő, amire alig van 
példa. 
De Sziámnak nincs is szüksége arra, 

hogy magas életkora tegye népszerüvé. 
Sajátságos egyéniségéből, vadságából 
és ravaszságából, megbizhatatlan ter- 
mészetéből fakadnak a köréje szövődő, 
legendás hirek. A budapesti állatkert- 
nek immár 39 év óta itt raboskodó ele- 
fántja olyan, mint egy önmagával 
meghasonlott, öreg remete. Még sors- 
társaival, elelántszomszédaival sem fér 
össze. Haragszik az emberekre és álla- 
tokra egyaránt. Csodálatos, hogy - 
noha kölyökkora óta emberek között 
van - vadsága még sem szünt meg. 
Nagyszerü emlékezőtehetsége van: nem 
ajánlatos gunyolni vagy becsapni, mert 
még hónapok multán is megbünteti 
azt, aki megsértette. Vizzel, homokkal, 
kődarabokkal bünteti a vele incselke- 
dőket. Miután az ápolói már ismerik 
locsoló szokását, az elefántkifutóban 

levő vizcsapot állandóan zárva tartják. 

Haragszik a csoportosan érkező iskolás 

gyermekekre is, mert nem szereti, ha 

körülötte lármáznak. Sok rosszindulata 
és vadsága ellenére néha a rokonszenv 
jelét is mutatja. Egyik-másik állatkerti 
tisztviselő naponta meglátogatja, finom 

falatokkal kedveskedik neki, Ezekről 

érzi, hogy jóindulattal vannak iránta 

és meg is különbözteti őket a többi 

emberektől. Sziámnak nem lehet pa- 

rancsolni, csak kérni lehet, vagy eny- 

hén korholni, a szép szóra hallgat. 

Nemrégen nagyon dühös volt, mert az 

elefántház kapuját korábban zárták be, 

mint máskor. Sziám nekirontott a ne- 

héz kapunak és egy-két ökleléssel ki- 

döntötte. Az igazgatóság okult ezen 8 

amikor a kidöntött kaput helyreálli- 

tották szögeket helyeztek el rajta. 
Azóta Sziám nem mer fejjel az ajtónak 
menni. 
Sziám egyébként példája azoknak a 

vadállatoknak, amelyek akármennyit 
érintkeznek az emberrel, még sem sze- 
lidülnek meg soha. Okossága, kifür- 

készhetetlen természete és ősi vad- 

sága miatt azonban a budapesti állat- 

vetni,. Tudniillik sok helyen az embe- 

mányban erdő- és réti tüz támadt. rek nem számolnak azzal, hogy a
 cisz- 

kertnek mindig egyik érdekes lakója 

marad. l 
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ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyemánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(V T 2019) 
VILLANYONDOLÁLÁS HULLAÁMO- 

SAN, minden kellemetlen érzéstől mente- 
sitve 8 hónapi garancia mellett már 150 
lejtől. Nizza, C. Reg. Ferdinand 30. Hölgy 
fodrászat. (3927) 

ADÁS-VÉTEL 
ALKALMI beszerzésü, modern briliáns 

és gyémánt tárgyak olcsón kaphatók. Ca- 
sa orologelor Cluj, P. M. Viteazul 11. 

(T2030) 

KÉREM figyelni! 2200 négyzetméteres 
bekeritett házhely főuton épitéshez alkal- 
mas kavicsbányával olcsón eladó, esetleg 
házzal elcserélhető. Ha bármilyen ingat- 
lant venni, vagy eladni akar, forduljon 
bizalommal Roma iroda Bocsáncyhoz, Str. 
Memorandului 9. (3582) 

FRAKK, szmoking öltönyöket kölcsön 
ad Radics, Cal. Regele Ferdinand 22. - 
Ugyanott nem magas termetre 10 drb. téli- 
kabát eladó potom áron 70.000 lej helyett 
38.000 lej. (T 2000) 

FORDSON traktor eladó, cséplésre fel- 
szerelve. Cluj. Str. Pietroasá 24. (3556) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
nagy választékban eladók. Grünfeld, Str. 
Regina Maria 6. (3789) 

100 lej előleggel heti 50 lej részletfize- 
tésne vásárolhat férfi és női cipőket dus 
választékban. Arco, Memorandului 25. 

(T2055) 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat, ve- 
szek és eladok. Női tavaszi kabátok is kap 
hatók Grünfeldnél. Str. Reg. Maria 14. 

(3812) 

PRIMA fejőstehenek istállófeloszlatás 
miatt eladók. Dr. Gáliszternél, Str. Grá- 
dinilor 9. (Házsongárd.) (3839) 

SODRONYBETÉTES szép vaságy lóször 
matráccal, két ablakra kalota függöny el- 
adó. Özv. Baratosné, Str. Carpatilor 25. 

(3837) 

MODERN mély gyermekkocsi olcsón el- 
adó. Szalontayné, Str. Brátianu 6. (3908) 

JOÖFORGALMU trafik központban el- 
költözés miatt átvehető. Cim a kiadóban. 

(3932) 

MADÁARJAÁVOR telehálószoba, Brehm: 
állatok világa 18 kötet, félbörkötés, Pallas 
lexikon, Balzac, Zola, Wells stb. diszköte- 
ses sorozatokban és könyvszekrények olcsó 
áron eladók. Cal. Regele Ferdinand 40., 
földszint. (3813) 

MODERN és topolyahálók, konyhaberen 
dezések, külön butordk, sezlonok eladók. 
P. M. Viteazul 34. asztalosnál. (3981) 

JÖLBEVEZETETT füszer és korcsma 
Str. Marasesti és Str. Crisan sarok átadó. 
Cim a kiadóban. (3962) 

EGY 0.6 HP villanymotor eladó. Str. 
Voevodul 3. üzletben. (3942) 

ELADÓ hálószoba berendezés, varrógép, 
konyhaedények, párnák, sezlonok, szek- 
rény, asztali lámpa sürgősen. Str. Berde 
2. I. em, 12. ajtó. (3971) 

EGY kétkerekü taliga, s könnyü kézi 5 
etráf eladó. Str. Petrovicl 6. (3978) 
STEYER autó Tip XX üzemképes, nyi 

tott eladó. P. Abator 5. (T2062) 

MODERN konyhabutorok kaphatók min 
den szinben. Str. Baritiu 10. (3692) 

ALLAST KERES 
TÖBB évi gyakorlattal cukrászsegéd 

azonnalra állást keres. Cim: Fekete Va- 
silie Silarului gara Taure, jud. Bráila. 

(VT2057) 

ÖTVENEVES urinő elmenne házvezető 
nőnek, vagy társalkodónőnek magányos 

urnőhöz, urhoz, vagy kisebb háztartáshoz, 

szerény fizetésért, Cimet a kiadóba kérelk 

evidéli jeligére. (3948) 

ALLAST KAPHAT 
MINDENES szakácsnőt április 1-ére cse 

fédkönyvvel felveszek. Str. I. Maniu 24. I. 
em. 4. (3952) 

CIPÉSZSEGÉD állandóra munkát kap- 
hat. Éliás, Str. Trecátoare 7. (3964) 

TAKARITONŐ azonnalra felvétetik. 
Prac-szálloda. (3965) 

JOMEGJELENÉSÜ ügyes kiszolgálót a 
kötött, szövött, rövidáru szakmából levesz 
Sándor, P. Unirii 9. (3967) 
PERFEKT szakácsnőt keresek ábprilis 

elsejére. Str. Regalá 258. (3958) 
CIPÉSZSEGÉD felvétetik, Str. N. lorga 

23. (3959) 

KIFUTŐFIUT, lehetőleg kerékpárral fel 
veszünk elsejére. Cultura hirlapiroda. Str. 

Memorandului . (3955) 

AZONNALI belépésre keresek borbély- 

segédet teljes ellátással. Pop Vasile Frize- 

ria, Camnia Turzii. Jud. Turda. (V23950) 

(DEBRECEN.) A napokban különös 
szerencsétlenség történt a Debrecen- 
vámospércsi vasutvonalon, A Debre- 
cenből induló személyvonat teljes Ge- 
bességgel robogott Vámospércs irányá- 
ba. Amikor a vonat a kondorosi hidon 
haladt keresztül, 
Morvai Viktort, a vonat vezetőjét, 

a hid vaskorlátja lesodorta. 
Morvai legurult a töltés oldalán és 

véresen, eszméletlenül elterült a föl- 
dön. A mozdony fütője a gép málik ol 
dalán tartózkodott és nem látta Mor- 
vai lezuhanását ugy, hogy a vonat egy 
negyed órán át vezető nélkül robogott 
tovább mintegy tiz kilométernyi távol- 
ságon. Csakazután vette észre, hogy 
Morvai „eltünt" - erre rögtön 

megállitotta a vonatot, majd visz- 

VIII. évfolyam, 1939. MÁRCIUC 28. 

szatolatta, hogy a lezuhant moz- 
donyvezetőt megkeressék. 

Nemsokára megtalálták a mozdony- 
vezetőt, aki időközben magához tért. 
Véres arccal, zuzott Sebekkel és töré- 
sekkel szállt fel a mozdonyra és be- 
vezette azt a vámospércsi állomásra. 
Az állomásról azonnal a kórházba vit 
ték, ahol azonnal megállapitották, 
hogy sérülései nem életveszélyesek. 
Morvai itt elmondotta, hogy a mozdo- 
nyon gyanus pattogásra lett figyelmes, 
mire kiment a gép oldalára, hogy meg 
vizsgálja, mi okozza a a különös zajt. 
Közben a hid vaskorlátja leso- 

dorta, 
A szük hid vaskorlátja két év alatt 

már három vezetőt ütött le a mozdony- 
ról. 

Egy amerikaj ujság gazdag gyüjte- 
ményt állitott össze különös válóokok- 
ról. E gyüjtemény legszebb gyöngysze- 
meit mutatjuk itt be: 
Egy kaliforniai férj tetováló szalon- 

ban lepte meg a feleségét, amint éppen 
kezdőbetüket tetováltatott a lábaira. 
A férj azon az alapon kérte a házas- 
ság felbontálsát, hogy a tetovált betük 
nem az ő nevének a kezdőbetüi vol 
tak 
Missouriban egy siketnéma házaspár 

akiket tolmács utján hallgattak ki, 
azért akart elválni, mert az egyik há- 
zastárs véleménye szerint a másik 
„nagyon sokat beszél. Éijszaka alig 
akarta eloltani a lámpát, folytonosan 
jelbeszéddel bosszantotta a legjelenték 
telenebb dolgok miatt. 
Az ohióállambeli Columbusban egy 

férj, akitől különváltan élő felesége tar 
tásdijat követel, azzal védekezett, hogy 
házaséletük folyamán az asszony nem 
egyszer használt gumikereket főzött 
neki ebédre , igy nem érdemli meg a 
követelt tartásdijat. 
Egy losangelesi asszony azért vált el, 

t 
BEJÁRŐNŐ felvétetik azonnal egész 

napra. Str. Ilorga 5. Cukrászda. (3951) 

CUKRÁSZINAS azonnali belépésre fel- 
vétetik. P. Stefan cel Mare 2. (3915) 

ÜGYES kisleányt, vagy Kisfiut felvesz 
Cukorkaüzlet, Str. Reg. Maria 35 (3968) 

KÖNNYUÜ kézimunkához kisleányokat fi 
zetéssel felveszünk. Str. Traian Groza- 
vescu 2. vágóhid mellett. (3969) 

TANULÓ kisleányok, jó házból valók 
felvétetnek. „Mercur" kötőde, P. Carolina 

(3972) 
GY kifutófiut, vagy leány felvesz Aida 

cukorkaüzlet. Str. N. lorga 11-a. (3973) 

BEJÁRONÖT egész napra azonnal fel- 
veszekü Fuchs, Str. Aurel Vlaicu 1. 

(3974) 

GÖNDÖZÖNÖT nőbeteghez naponta 5 
órára keresek, Jelentkezni csak 10-1-ig. 
Cim a kiadóban. (3979) 

KÜLÖNFÉELÉK 
VILLANYONDOLALAÁS 150 lej. Baier 

Guszti, Str. Reg. Maria 36. (3119) 

VILLANYONDOLALAST 1i50 lejtől ké- 
szit Matlák nőifodrász. P. Unirii 12. 

(3895) 

VEGETÁR konyhához társat keresek 4 
ezer lejjel. Jólfőző nő vendéglőbe ajánl- 
kozik legfinomabb tésztákat is vállalja. 
Str. Aron 16-a. aijtó 2. (3975) 

CALEA Reg. Carol 44. alól szerdán este 
ellopott 4 tyuk és kimosott nedves fehér- 
nemüeknek nyomravezetője 250 lej juta- 
lomban részesül ugyanott. (3980) 

KIADŐ LAKÁS 
KIADÓŐ májusra elsőemeleten napos ol- 

dal 3 vagy 4 szobás hallos komfortos la- 
kás irodának, vagy orvosi rendelőnek is 
megfelel. Értekezni háztulajdonosnál, Pia- 
ta Mihai Viteazul 39. (3910) 

sSZEP uccai napos szoba, konyha, speisz 
azonnal kiadó, C. M. Foch 112. (3934) 

STRADA I. Maniu 13-15 szám alatt 2 
szobás 5 lakások kiadók. (3917) 

STRADA Neagrá 5 szám alatt kiadó kü 
lön telek 4 szobával. Cim a kiadóban. 

(3918) 

HAROMSZOBAÁS komtortos lakás má- 
ijus j-re (kiadó. Str. Decebal 3. (T 2022) 

Gyöngyszemek az amerikal 
válóperes gyakorlatból 

mert férje mindig azt hangoztatta, hogy 
hóhér akar lenni és pályázni fog a meg 
üresedett hóhéri állásra. 
Egy kaliforniai fiatalasszony azt pa 

naszolta el válókeresetében, hogy férje 
állandóan bosszantotta és megrikatta, 
csak azért, mert akkor tetszett neki 
legjobban, ha sirt „Ha sirsz, mindig 
gyönyörü vagy" - mondotta neki. 

a 

- Az olasz államnak ajándékozták 
Lajos pármai herceg könyvtárát Lajos 
pármai herceg könyvtára, amely külö- 
nösen liturgia, munkákban volt gaz- 
dag, évtizedek óta világhirüi. Ezt a 
könyvtárt régebben az egykori osztrák 
területen lévő Schwarzau-i kastályban 
őrizték. Nemrég ismeretlen adakozó 
nagy összeget ajánlott fel a könyvtár- 
ért, aki viszont azért vette meg a 
könyvtárt, hogy az olalsz államnak 
ajándékozza. Több, mint kétezer könyv 
ritkaság, közöttük 100 kézzel irt és il- 
lusztrált könyvet tartalmazott a könyv 
tár, melyet most az ismeretlen mece- 
nás a milanoi Breudensenek (Nemzeti 
Könyvtár) adta át. 

AAAAAAAAAAAAA 
RAKTARNAK, műhelynek alkalmas he 

lyiségek kiadók. Cal. Reg. Ferdinand 70. 
(3861) 

KIADÓ 4 és 3 szobás komfortos lakás, 
1 nagy uccai szoba, Str. N. lIorga 21. 

Ci2052) 
EGY nagy szoba kiadó. Str. Mico 33. 

(3900) 

EGY szoba, konyha kiadó április 1-re. 
Livezii 2. (3946) 
KIADÓŐ dohánytőzsde április elsejére, le 

lépés nélkül. Cim: Pop, Str. Memorandului 
No. 3. Cr4950) 
AZONNAL kiadó emeleti 2 üres szoba. 

Avram lancu 5. Értekezni a házfelügyelő- 
nél. (T2060) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 
adó azonnalra. Str. Balcescu 17. (T2058) 

KIADÓ szoba, konyha, speisz, elő. Str. 

G. Tamas 6. (3961) 
KIADÓ belváros legszebb helyén séta- 

téri státus villában elegáns, napos, vilá- 
gos különbejáratu butorozott szoba, köz- 
vetlen fürdőszobával egy, vagy két sze- 
mély részére. Molnar, Str. Octavian Goga 
12. I em. 7. (3966) 
KIADÓ üres szoba. P. M. Viteazul 6. II. 

em. Ért.: Özv. Klein Jakabnénál I. em. 
(3960) 

ELEGAÁNSAN butorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Str. Avram lancu 18. ajtó 28. 

(3953) 
KIADÓ április 1-re egyeszemélyes kü- 

lönbejáratu uccai szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal. Str. Aurel Vlaicu 6. házfelügye- 
lőnél. ; (3857) 
SZOLID tisztviselőnő lakótársat keersek 

belvárosi kertes házban. Cim a kiadóban. 
(3970) 

BUTOROZOTT szoba belvárosban egy- 
két személynek kiadó. Cim a kiadóban. 

(T2061) 
SZOBA, konyha kiadó elsejére. Dermata 

közelében. Iris-telep, Str. Nic. Romanul 
19. (3977) 

INGYEN lakást kap öregebb házaspár 
Chifor rendőrkapitánynál felügyelet elle- 
nében. Cim: I. kerületi rendőrség. 
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A harmadik mozdonyvezetőt 
üti le a kondorcsi hid 

t. . 
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JA német kormány 
hadianyagsotszállit 

Romániának 
(BUCURESTI.) A német kormány 

bukaresti meghatalmazott minisztere 
utján a román külügyminisztérium tu- 
domására hozta, hogy teljesiteni fogji 
mindazokat a hadianyag-megrendelése. 
ket, amelyeket a román kormány a volt 
Csehszlovákia területén eszközölt és 
gondoskodni fog késedelem nélkül, 
hogy a szállitásra készen álló hadi- 
anyagok Románia részére leszállitást 
nyerjenek. Ilyen módon 30 vagon hadi- 
anyag Legyelországon keresztül már 
utnak is indult Románia felé. 

vvvvvYvvvvvvvyvvvVVV 

Amerika, éó! 
A Newyorkhoz tartozó Brooklyn sze 

génynegyedében polgármesteri rendelet 

re munkások lebontottak egy házat. A 

hivatalos intézkedés szerint a brook- 

lyni Belmont Avenue 158-as számu há- 
zát kellett a munkásoknak lebontaniok. 

mert düledezőfélben volt és veszélyez 

tette az arrajárókat. A házbontó mun- 

kások kora reggel már a helyszinre ér 

keztek és keresni kezdték a 158-a. szá- 
mu házat. Ilyet nem találtak, mire a 

Belmont Avenuen ninds mindegyik ház 

számmal ellátva. A munkások megta- 

lálták a 162-es számmal ellátott házat 

és az ettől számitott második házról 
egyöntetüen megállapitották, hogy ez 

csak a 158-as lehet. Rossz állapotban 

levő háromemelete,. ház volt, hozzákezd 

tek a lebontásához és miután Gokan 

voltak, néhány óra alatt le is bontották 
földig. 

Teherautókra rakták a lebontott 
anyagot és elmentek. Megirták jelen- 
tésüket: „Lebontottuk a Belmont Ave- 

nue 158-as számu házát." De a dolog- 

ban egy kis hiba csuszott be, legalább 

is ez derült ki abból a feldult telefon- 

hivásból, amelyben a lebontott három- 

emeletes ház tulajdonosa, aki reggel 

mit Gem sejtve ment el irodájába há- 

zából, az iránt érdeklődött, hogy miért 

tüntették el az ő házát: a Belmont 

Avenue 156-os számu épületet. A ház- 

bontó munkások tévedtek és az ameri- 

kai közvélemény nagy érdeklődéssel 
várja a tévedés fejleményeit. 

AMczi 
SELECT MOZGŐ: Amanda. Fred Astaire 

és Ginger Rogers táncoskomikusok vig 

játéka. Zenéjét szerezte Irving Berlin, 
„Alexander Ragtime Band" szerzője. 

ROYAL MOZGŐ: Ma, pénteken premier: 
Marcelle Chantal egyetlen idei filmje: 
A megtalált asszony. Partnere: Pierre 
Renoir. Előtte Metro és Fox hiradó. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 
9.20. Számozott jegyek. jegyelővétel. 

RIO MOZGÓŐ: (volt Munkás Mozgó) 

I. Pillangó kisasszony. Operett. Fősz.: 

Silvia Sidney és Carry Grant. II. A 

halálhajó kapitánya. Kalóz dráma. 

Fősz.: Garry Cooper, George Ratt és 

Frances Lee. III. Hiradó. IV. Miki 

Maus. Köv. Müsor: Campina Urnőije. 
Fősz.: Gustav Fröhlich. 

EDISON MOZGŐ: I. Az álarcos ügynök 
Dick Forannal. II. Stan és Bran rend- 

őrök. III. Hiradó. Jön: Scipio LAfri- 
cano. 

URANIA MOZGŐ: Gunga Din. Fősz.: Vic 
tor Mc. Laglen, Douglas Fairbanks ir. 
és Cary Grant. Jobb, mint a „Bengáli 
és „41-es brigád". 

CAPITOL MOZGŐ: Allat az emberben. 

Zola Emil remekmüve filmen. Fősz.: 

Simona Sinmon ás Taan Gabin 

.
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NAPTÁR. 1939. Március 28, Kedd. 
Róm, kat.:: Kap. János, Prot.: Ge- 
deon. Ort.: Mart. Ipatie. Izr.: 8 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
II50 egy hónanra 50 lei. 

JÓESIETI 
. 

(BUDAPEST,) A főkapitányság bün- 
ügyi osztályán tegnap délben fejező- 
dött be az a nyomozás, amelyet a mult 
napokban kezdtek meg, hogy megálla- 
pitsák: miért lett öngyilkos verbóli 
Szluha Imre 36 éves földbirtokos, 
A nyugatmagyarországi megyékben 

ismert földbirtokos a kőszegi járásbi- 
róság néhai elnökének volt a fia, aki- 
nek Kőszeg környékén, Csömötén és 
Pösén még ma is vannak bírtokai. A 
fiatal földbirtokos bejárta ugyszólván 
az egész világot 
Alig végezte el középiskolált, amikor 

kiutazott külföldre és apja segitségé- 
ÖRÖKRE A TIED 
vVádlott - szól a biró, - maga 
azt állitja, hogy ezt a gyémántgyürüt 
az uccán találta MHa ez igaz, miért! 
nem szolgáltatta be a rendőrségre? 
- Akartam, biró ur kérem, - fele-; 

li a vádlott, de mégsem tettem meg, 
mert amikor megnéztem a gyürüt, lát-! 
tam, hogy ez van belevésve: „örökre 
s tiéd... 
ÉN VAGYOK! 

A jótékonysági ünnepségen Sorsolást 
rendeztek. Hangosan kiáltják a nyerő- 
azámokat: 
- Huszonöt. - Egy kis malac 
Én vagyok! - ugrik fel boldos 
olragadtatással egy leány... 

UÜUgyeletes gyógyszertárak Már- 
cius 25. szombaton reggeltől április 1. 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
ár. Hintz, Unirii-tér; dr. Halálsz, Cuza 

Voda-tér; Flohr József, Regele Ferdi- 

nand-ut; Diana, Jorga-ucca. 
EJó Es oLcső BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 

Piata Mihai Viteazul 15. 

......... 

Nátha ellen Diana sósborszes bedörzső- 

lés. 

héttel ezelőtt érdekes kertészeti kiálli- 

tás volt az angol fővárosban. Ennek 

során többek között olyan borsóültet- 

vényt is bemnutattak, amelynek magját 

állitólag Tutankamen faraó sirjában 

találták volna. A hir óriási feltünést 

keltett és különösen szakemberek, meg 

tudósok tódultak a csodálatos borsó 

megtekintésére. Az ujságok hasábos 

cikkekben számoltak be az eseményről 

Ez érthető is. Hiszen a történelem arra
 

tanitott bennünket, hogy néhai Tutan- 

kamen faraó közel kétezer évvel 

Krisztus előtt, vagyis körülbelül 4000 

esztendővel ezelőtt ült Egyiptom tr
ón- 

ján. Már-már ugy volt, hogy Tutanka-
 

men borsói bekerülnek a történelembe, 

amikor előállt Howard, Cartet, a lé
 

hirü egyiptológus, a anna 

lerd smalvonnal együtt felfedezte 

Tutankamen sirját és röviden, de tö- 

mören megcáfolta a borsó-legendát, 

mondván: A borsó históriából egy á
rva 

szó sem igaz, annál az egyszerü 
oknál 

fogva, mert az egykori faraó 
sirjában 

sok mindent találtunk: aranyat, ezüs- 

töt és drágakőkincseket - 
csak éppen 

borsót nem... 

.TÜNTETÉS SZERZŐDÉSÉRT. 

Különös tüntetéssel jutott filmszerző- 

déshez egy szép hollywoodi női sta- 

tiszta, Eleanor Counts. Shortot öltött 

és végigvonult Hollywood 
uccáin a kö- 

vetkező felirásu táblával: 
„Amint lát- 

ják, a lábaim szépek. De 
játszani is tu- 

dok! Munkaalkalmat kérek." Az ötle- 

tes leány szerepet kapott az 
„I an form 

Missouri cimü filmben. 

A söRIvó SZAMÁR, Ted Car- 

panter angol gazda 12 év
 óta minden 

nap egy pint sört ad Tiny nevü
 sza- 

marának. Tiny kitünően végzi mun
ká- 

ját és 15 dijat nyert mezőgazdasági 

kiállitáson. 

NNEMZETI KÖLCSÖNFILMTÁR. 
Az angol filmakadémia kölcsönkönyvtá 

fat létesitett iskolák és tudományos 

intézetek számára. A film történetének 

150 legnevezetesebb alkotását szerezte 

vel Európa déli országain kivül bejárta 
Ázsiát, Afrikát és az Egyesült Államo- 
kat Amikor visszatért Európába, meg- 
tudta, hogy közben apja elszegénye- 
dett: akkor sem tért háza, hanem Ber- 
linbe kötött ki, ahol parkettáncos lett. 
Később az Adlon szállodában „köszö- 
nő-embernek" fogadták fel, mert a két 
méter magas, rendkivül elegáns kül- 
sejü fiatalember mindenhol rokonszen- 
ves feltünést keltett. Kétszer nősült 
Szulha Imre, mind a két alkalommal 
ismert arisztokrata családból választott 
magának feleséget. 
Egyik házassága sem volt boldog, 

mind a kettő válóperrel végződött. 
Később, apja halála után Szluha sulyo- 
san megbetegedett, Eleinte azt gondol- 

-MIT OLVAS A MAI AMERIKAI 
GYERMEK? Az Egyesült Államokbeli 
Toledo közkönyvtárának statisztikai 
kimutatása szerint az ottani gyerme- 
kek egyre kevesebb meséskönyvet 3 
vadnyugati históriát olvasnak. Érdek- 
lődésük mindenekelőtt a sport-történe- 

tek s a repüléssel és általában a mo- 
dern technika csodáival foglalkozó 
könyvek felé fordul. 
HAJNALI IRODAI ÓRÁK KINA 
BAN. Csung-Kingből jelentik, hogy 
amióta a japán-kinai háboruskodás 
ezen a vidéken is folyik, a város iro- 
dáiban és üzleteiben hajnali három 
órakor kezdik meg a munkát. Ilyenkor 
ugyanis nem valószinü, hogy a japán 
repülőgépek bombazáport zuditanak a 
városra. A lakosság a nappalt óvóhe- 
lyeken tölti. 
- A GRAMOFON FELTÁMADÁSA. 

Mikor a rádió általánossá vált, megjó- 
solták a gramofon halálát. Egvidőre 
valóban sokat ártott a gramofonnak a 
rádió. Ugylátszik azonban, a gramofon 
kezdi visszaszerezni régi népszerüségét 
s éppen a rádió segitségével. Az Egye- 
sült Allamokban rendkivül megnöve- 
kedett a kombinációs rádió-gramofon 
készülékek forgalma. 1937-ben 62.000 
kombinációs gépet adtak el. 1938-ban 
minden üzletágban csökkent a forga- 

lom, a kombinációs rádió-gramofon 

készülékek forgalma azonban megöt- 
szöröződött. 352.000 ilyen készüléket 
edtak el tavaly az Egyesült Államok- 
an. 
- A TENGERÉSZEK A LEGKÉ- 

NYESEBB IZLÉSÜ FILMKÖZÖNSÉG 
KÖZÉ TARTOZNAK. Londonból je- 
lentik: A tengernagyi hivatal hangos- 

film bemutató készülékeket szereltetett 
kétszáz hadihajóra és filmosztályt szer- 

vezett, amely hetenként uj filmekkel 

látja el az uszó tengerész-mozikat. 
Arthur Jarratt, a filmosztály főnöke 
kijelentette, hogy tapasztalatai szerint 

a haditengerészek a legkényesebb iz- 

lésü filmközönség közé tartoznak. 
A SATAN CIMBORÁI FÖLÖTT 

ITÉLKEZIK A PHILADELPHIAI 
ESKÜDTSZÉK. A philadelphiai esküdt 
biróság egy méregkeverő banda ügyét 

fogja tárgyalni, amelynek hajmeresztő 

gonosztettei elhomályosítják a leghire- 

Sebb francáa kékszakáll-gyilkosságo- 
kat" A vádlottak (két férfi és két nő) 

Mc Devitt államügyész kijelentése sze- 

rint legalább 15-20 személyt mérgez- 

tek meg Pennsylvania, Newyersey és 

Newyork államokban. A vizsgálat so- 

rán kihallgatott titkosrendőrök előad: 

ták. hogy a vádlottak azzal a mesével 

csalták tőrbe áldozataikat, hogy titkos 

földöntulihatalommal rendelkeznek, a 

sátánnal cimborálnak és a fekete mágia 

meg a gyüjtemény számára. összes titkait ismerik. 

Egy világjáró fiatai 
birtokos tragédiája 

föld 
ták, hogy csak aátmeneti bántalmal van 
nak, majd Budapesten megállapitot- 

ták, hogy érszükülés következtében el- 
üszkösödött a jobblábfeje. 
Az orvosok azt tanácsolták, hogy en- 

gedje meg jobblábának térden alul 
való amputáiását. Szluha erről hallani 
sem akart. Ekkor már, mint a rendőri 

nyemozás megállapitotta, a morfium 
rakja volt. 
A fehér méreg óvta meg a nagy fáj- 

dalmaktól, nyilván már ebben az idő- 
ben elhatározta, hogy öngyilkos lesz. 
Erre következtet a rendőrség, hiszen 

amikor rátaláltak holttestére, ruhájá- 
ban két bonctani képet találtak. Való- 
szinünek tartják, hogy a két képet 
azért vette magához Szluha Imre, hogy 
először kivizsgálja: hol találja el leg- 
biztosabban szivét a golyó. A két bonc 
tani kép biztos feleletet adott az élet- 
unt földbirtokos kérdésére és mint a 
rendőrség megállapitotta, biztos kéz- 
zel vetett véget életének. 
A revolvergolyé pontosan a sziv kö- 

zepébe talált. Bücsulevél nem volt ver- 
ból Szluha Imrénél, de a bucsulevélnél 
is többet beszélt az elüszkösödött láb 
és a két bonctani kép. A rendőrségi 
akta jegyzőkönyvébe ezek a szavak ke- 
rültek akkor, amikor az öngyilkosságot 
kellett megmagyarázni: „gyógyithatat- 
lan betegség". 

- ITT A PAPIRAUTÓI A közeljövő 
olcsó közlekedése eszköze a papirautó 
lesz. Angol gépgyárak laboratóriumai 
sikeres kisérleteket folytatnak uj acél- 
pótló mesterséges anyaggal, amely 
gyantával áztatott papirszeletekből 
készül. A papirt 2 és félcentiméteren- 
ként 3000 kg. sulyu nyomással szilárd 
tömeggé sajtolják, ez a tömeg rendki- 
vül könnyü és ellenálló képessége álli- 
tólag nagyobb, mint az acélé. Az uj 
anyag különösen alkalmas a tömeg- 
gyártásra. mert a kocsiváz egyszerüen 
formába önthető. Az anyag olcsósága 
és a gyártási eljárás egyszerüsége kö- 
vetkeztében a papirgépkocsi hihetetle- 
nül olcsó lesz. 

EGY KUTYA KIIRTÁSÁÉRT 
FÉLMILLIÓ LEJRE PERLIK BRAILA 
VAROSÁT. Bukarestből jelentik: igi- 
rosanu filmrendező Braila városát fél- 
millió lej kártéritésre pereli, mert 
Alma nevü fajkutyáját, amely már 
több izben filmen szerepelt, a város 
köztisztasági hivatalának alkalmazot- 
tai kiirtották. A kutya egy őrizetlen 
pillanatban a kapu elé szökött és az ott 
elhaladó sintér elcsipte és a pecérte- 
lepre vitte, aholazután megmérgezték, 

- ANGLIA ÉS AMERIKA KÖZÖTT 
JUNIUS 1-ÉN INDUL MEG A KÖZ- 
VETLEN LÉGIPOSTAFORGALOM. 
Junius 1-én indul meg a közvetlen légi 
postaforgalom Anglia és Északamerika 
között, az Atlanti-óceán fölött Sout- 
hamtonból Foyle (Irország), Botwood 
(Uj Foundland) és Montreal fölött 
Newyorkba. A 23 és fél tonna sulyu 
Short-féle repülőgépek repülés közben 
pótolják benzinkészletüket Foyle és 
Botwood körül a tartánygépként hasz- 
nálandó Harrow-rendszerü nehéz bom- 
bavető gépektől. Az Atlanti-óceán fö- 
lötti személyszállitást az e célra épi- 
tendő 35 tonnás repülőszállodák elké- 
szülte után kezdik meg. 

- BRONZKORI LELETEK SVÉD- 
ORSZÁGBAN. Stockholmból jelentik: 
Lund közelében igen értékes archeoló- 
giai leletre bukkantak. Az egyik mo- 
csárban ásatási munkálatok előkészi- 
tése közben napvilágra került egy 
bronzkori ij. Ez az első eset, hogy 
Európának északi részében bronzkori 
leletre bukkantak. Nemkevésbé érde- 
kesek azok a leletek. amelyeket Bo- 
darp temetőjében találtak. A temető 
egvik része a Krisztus előtti VII. szá- 
zadból származik. Az egyik teljesen 
épen talált sirból a bronztárgyak egész 
sora került elő. Találtak egy igen szé- 
pen kidolgozott karberecet is, amely a 
délnémet és északitáliai mestermüvek- 

....... 

A tankok atyja 
Gabriel Courtial a Petit Parisien 

hasábjain érdekes cikkben számol be 
arról a látogatásról, amelyet J. L. Bre- 
tonnál, a „tankok atyjánál" tett. Ez a 
hires francia tudós, az akadémia tagja, 
volt miniszter találta fel a tankot a vi- 
lágháboru kezdetén. Egy időben két- 
ségbevonták elsőségét, de 1919-ben a 
francia hadügyminisztérlum hivatalo- 
san elismerte és ezt az elismerést Foch 
marsall és a természettudományi aka- 
démia is megerősitette. 

Breton, akinek a tankon kivül lis 
Igen sok fontos és érdekes találmánya 
van, tiz éve sulyos beteg. Különös be- 
tegség támadta meg, melynek termé- 
sztét az orvosok nem ismerik. Egész 
teste megbénult, a legkisebb mozdula- 
tot sem tudja tenni. Szellemi képessé- 
gel azonban teljesen épek és nagy lel- 
kierővel uralkodik betegségén. Tovább 
dolgozik találmányain, élénken érdek- 
lődik a politika iránt, gyakran tart tu- 
dományos előadásokat nemcsak Páris- 
ban, hanem más városokban is. 
- Furcsa baj ez, egyetlen orvos sem 

tudja megmagyarázni, már tiz éve 
küszködök vele - mondja betegségéről 
a hires feltaláló, - Én, aki elég sok 
találmánnyal dicsekedhetem, ráadásul 
még egy uj betegséget is feltaláltam! 
Igazán nem a magam jószántából... 
Breton azonban egy rendkivül ötle- 

tes készüléket is feltalált betegségéhez. 
Ez a készülék lehetővé teszi, hogy bé- 
nulása ellenére is folytassa munkáját, 
érintkezzék a világgal. Akészülék, mely 
a tudós egész dolgozószobáját behálóz- 
za, három kis kaucsuk csőben végző- 
dik. Ezeket a csöveket az állával és a 
szájával mozgatja Breton s a külön- 
féle mozditások következtében 40 kü- 
lönféle villamoskapcsolást tud létesi- 
teni. 
A csodálatos készülék a tudós fülé- 

hez illeszti a telefonkagylót, csenget, 
könyvet vagy iratcsomót lapoz, tükrö- 
ket mozgat, melyeknek segitségével a 
székéhez kötött tudós messzire kilát- 
hat a Szajnára, ventillátort vagy fütő- 
testet helyez müködésbe, vagy kapcsol 
ki, csukja vagy nyitja az ablakokat, ir 
és rajzol egy fekete táblára, könyveket 
vesz le a könyvespolcról, bekapcsolja 
vagy elzárja a diktafont és a rádiót s 
még sok más műüködést végez. 
A tankok atyja" a tudományra 

hagyja holttestét. Bourguignonhoz, a 
Salpetriére hires orvosához levelet in- 
tézett, melyben többek között ezeket 
rja: 
- Mint azok a kiváló specialisták, 

akik előbb megvizsgáltak, sajnos, ön 
sem tudta megállapitani betegségem 
természetét és arra a megállapitásra 
kellett jutnia, hogy egészen sajátságos 
esetem a jelenleg ismert betegség 
egyik csoportjába sem tartozik... 
Ilyen körülmények között a tudomá- 
nyos kutatás érdekében hasznosnak 
tartom, hogy halálom után boncolással 
próbálja megállapitani azokat az adott- 
ságokat, amelyeket életemben felfedez- 
ni nem lehetett. Ezt a kivánságot gyer- 
mekeim számára is megujitom és bo- 
csánatot kérek tőlük, hogy fájdalmukat 
ezzel is növelem. 
NvVVvVvVvVvvvvvvVVVVVvVvvvVvvVVVVV 

- A MERÉSZ TOLVAJLÁS LEG- 
UJABB VILÁGREKORDJA. A merész 
tolvajlás legujabb világrekordját a 
délafrikal Durbanben állitották fel 
ismeretlen tettesek, akik a metodista 
templom orgonáját lopták el. C. E. 
Wilkinson tiszteletes, a templom lel- 
késze kijelentette, hogy szemtanuk 
állitása szerint egyik este egy szekér 
állt meg a templom előtt és két isme- 
retlen egyén leszerelte és szekérre 
rakta az orgonát, amelyet azzal a kije- 
lentéssel szállitottak el, hogy javitani 
viszik. 

BRAZILIÁBAN SZTRÁJKOL- 
NAK A ZÁLOGHAÁZAK. Brazilia zálog 
házai kimondták a sztrájkot, mert 
Vargas elnök külön rendelettel 12 szá- 
zalékra korlátozta az elzálogositott tár- 
gyakra adható kölcsön legmagasabb 
kamatát, továbbá a jutalékokat és le- 

hez hasonló kidolgozást mutat. nosok azt állitják, hogy a 12 százalék 
nem elég folyó kiadásaik fedezésére. 

E dijakat. A zálogháztulajdo- 



s- 
- Az árokba fordult a társaszépko- [ 

csi Bucurestiből jelentik: Sulyos sze-: 
rencsétlenség érte a Stefanesti-Boto: 
sani országuton a 103. számu társas- 
gépkodsit A nagy sebességgel robogó 
autóbusz kormánykereke eltört és az 
iránytvesztett jármü befordult az 
árokba. Az összes utasok könnyebben- 
sulyosabban megsebesültek. 

- Élénk a fővárosi értéktőzsde. Bu- 
restiből jelentik: A fővárosi értéktőzs- 
de a nemzetközi helyzet megnyugvása 
után rendkivüli élénk és szilárd volt. 
A tőzsdeügynökök tömegesen kaptak 
megbizást jelentős üzletkötésekre, ame 
lyeket emelkedő árfolyamok mellett bo 
nyolitottak le. 

- Kedvező a mezőgazdasági helyzet. 
Bucurestiből jelentik: A legutóbbi na- 
pok bőséges esőzése és a kiadós hava- 
zá. következtében a talaj mindenütt 
megfelelő nedvességhez jutott és ez 
igen kedvező hatással volt az általános 
mezőgazdasági helyzetre. 

- Lezárták a Korinthusi-csatornát. 
Athénből jelentik: A Korinthusi-csa- 
tornát lezárták, mert a borzalmas ere- 
jü vihar földomlást okozott. Egy görög 
é. egy francia gőzös a vihar következ- 
tében elsülyedtek 

- 170 millió lakosa van a Szovjet- 
Uniónak. Moszkvából jelentik: az 1939 
január 17-én történt ideiglenes nép- 
számlálás eredményeképpen megálla- 
pitották, hogy a Szovjet-Unió összla- 
kolsságának lélekszáma 170 millió 126 
ezer. 

- Coulter skót lelkész gyásza. Coul- 
ter, a városunkban időző skót lelkészt 
sulyos csapás érte. 2 léves kisleányká- 
ja hirtelen megbetegedett és a beteg- 
ség rövidesen végzett velee A város- 
szerte népszerü és közbecsülésben álló 
skót lelkész családja iránt általános és 
mély részvét nyilvánult meg, 

- Robbanás a kőolajszondában. Tar 
govisteből jelentik: A Dacia Romana 
társaság Viforata községben lévő kő- 
olaj szondájában robbanás történt. A 
szerencsétlenség folytán egy munkás 
életét vesztette. 

- BESZARÁBIA CSATLAKOZÁSA 

NAK 21 ÉVES ÉVFORDULÓJA. A 
Rador távirati iroda bukaresti jelentése 

szerint ma van 21-ik évfordulója an- 

nak, hogy az országtanács (Sfatul 

Tárii) kimondotta Beszarábia csatlako 

zását az anyaországhoz 

- Amerikában 500 gyilkosság közül 
250-et jelentéktelen civódások okoz- 
nak. Az Egyesült Államok életbizto- 
sitó intézeteinek szövetsége gyilkossági 
statisztikát állitott össze, amelynek 
adata szerint 500 gyilkosság közül 
250-et jelentéktelen civódások okoz- 
nak, 116 esetben pedig vagy a gyilkos, 
vagy áldozata, vagy mindketten itta- 
sak voltak. Családi tragédiák. is szere- 
pelnek a lajstromon. Egy felbőszült 
férj konyakést döfött neje szivébe, 
mert az ebéd nem készült el az általa 
előirt percre 

- FELEMELIK A CFR ALKALMA- 
ZOTTAK LAKBÉRÉT. Bucurestiből je 
lenti a Curentul: A CFR autonom 
igazgatótanácsa Mihail Ghelmegheanu 
közmunkaügyi miniszter elnökletével 
ülést tartott. az ülésen loan Macavei 
mérnök, vezérigazgató javaslatot ter- 
jesztett elő, hogy a CFR alkalmazottak 
lakbérét emeljék fel, az alkalmazottak 
megélhetési helyzetének javitása céljá 
bóől. A javaslatot elfogadták és elhatá- 

rozták a lakbér megfelelő felemelését. 
Az idevonatkozó tervezetet most fog- 

ják azután részletesen kidolgozni. ; 

- Négy év mulva megtalálta a tóba 
ejtett ezüsőráját. R. Cox ballarati 

(Ausztrália) lakcis mégy évvel ezelőtt 
halászás közben a Wendoureei-tóba ej 
tette ezüstóráját A legutóbbi hőhullám 

annyira leapasztotta a tó vizét, hogy 
Cox a rakpart körüli iszappan meg- 
találta óráját, melyet azonnal felhu- 
zott. Az óra azóta kifogástalanul jár, 

békés elintézésére 
Ujból Lebrunt akarják megválasztani Franciaország államftőjének egyhangu bizalommal - Ismét feléledtek 
a harcok Spanyolországban - Svájc rendbiztonság intézkedéseket alkalmazott 

(PÁRIS.) Francia körökben ugy tud- 
ják, hogy az április 5-én történő elnök 
választáson egyetlen jelölt lesz a köz- 
társasági elnöki méltóságra: Albert 
Lebrun, a jelenlegi államfő. Lebrun 
ugyan kijelentette, hogy az államfői 
tisztséget nem akarja tovább vállalni, 
de amint beavatott körökből közlik, a 
francia politikai élet három legkima- 
gaslóbb személyisége, a miniszterelnök, 
a szenátus és a kamara tagjai együtte- 
sen arra akarják kérni Lebrunt, hogy 
a feszült nemzetközi helyzetre való 
tekintettel vállalja továbbra is az 
államfői tisztséget, mert a jelenlegi 
helyzet nem kedvezne annak, hogy az 
államfői tisztség betöltése körül bár- 
miféle nézetellentét is merüljön fel. 
Valószinünek látszik, hogy Lebrun a 
fontos érvek hatása alatt a francia 
nemzet legfőbb érdekében vállalni is 
fogja az államfői tisztséget. 

LEBRUN VISSZAÉRKEZETT 
PÁRISBA 

(PÁRIS.) (Rador) Lebrun francia 
köztársasági elnök, felesége és Bonnet 
külügyminiszter visszaérkeztek Lon- 
donból Párisba. Az állomáson a kor- 
mány tagjai, a párisi angol nagykövet, 
a katonai és polgári hatóságok vezetői 
fogadták a köztársasági elnököt és a 
külügyminisztert. A fellobogózott és 
virágokkal ékesitett utvonalon nagy 
lelkesedéssel fogadták Lebrunt és ki- 
séretét. 

A NÉMET SAJTÓ VÉLEMÉNYE 
LEBRUN LONDONI UTJÁRÓL 

(RERLIN.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint a német sajtó 
nem tulajdonit nagy jelentőséget Leb- 
run francia köztársasági elnök londoni 
utjának, amelyről az a vélemény, hogy 
folytatása annak a hangulatkeltésnek, 
amelyet Németországnak Középeuró- 
pában megvalósitott tényei ellen a kü- 
lönböző államok külügyminisztériumi 
hivatalaiban eddig is megkiséreltek. A 
német lapok megállapitása szerint 
Lebrun elnöknek ez az utja „eredmé- 
nyekben nagyon szegény" volt. 

A LENGYEL KÜLÜGYMINISZ- 
TER LONDONI UTJA 

(LONDON.) (Rador.) A Havas jelen- 
tése szerint Lengyelország londoni 
nagykövete pénteken délután kihallga- 
táson jelent meg lord Halifax angol 
külügyminiszternél. A Havas értesü- 
lése szerint a lengyel nagykövetnek 
megbizatása az volt, közölje Halifax 
külügyminiszterrel, hogy semmi válto- 
zás nem történt Beck lengyel külügy- 
miniszter londoni utjával kapcsolato- 
san. Beck az eredeti tervek szerint 
április 3-án érkezik meg az angol fő- 
városba. Angol politikai és diplomá- 
ciai körökben most már bizonyosra ve- 
szik, hogy Lengyelország addig nem 
foglal állást Angliának a középeurópai 
kérdésekben hozzá és a többi hatal- 
makhoz intézett jegyzéke kérdésében, 
amig Beck be nem fejezte személyes 
londoni tárgyalásait. 

KÁARPÁTALJAI MENEKÜLTEK 
PRÁGÁBAN 

(PRÁGA.) (Rador.) Pénteken 300 
kárpátaljai menekült érkezett Prá- 
gába. 

ANGOL FELFOGÁS SZERINT 
A HELYZET NYUGODT 

(LONDON.) (Rador.) A DNB londoni 
tudósitója szerint angol politikai és 
diplomáciai körökben nyugodtnak ité- 
lik meg a selyzetet. Ezt a felfonást 

miután burkolata szavatoltan vizmen- 

tes. 

megerősiti az a tény, hogy az összes 
angol miniszterek, sőt maga Chamber- 

steinban 

lain miniszterelnök is hétvégi pihenőn 
voltak, annak a jele, hogy az angol 
kormány nem tart ujabb bonyodal- 
maktól a középeurópai helyzetben. 

DANZIG VISSZACSATOLÁSA 
- JELENTÉKTELEN ERED- 
MÉNY 

(BERLIN.) (Rador.) A Havas jelen- 
tése szerint német hivatalos körökben 
az a felfogás, hogy Danzig és a korri- 
dor visszacsatolása a német birodalom- 
hoz nem jelent jelentős változást. 
Danzig visszakerülése az anyaállamhoz 
csak részleteredmény, amelynek nem 
lehet különösebb jelentőséget tulajdo- 
nitani. 

A BERLINI ANGOL NAGY- 
KÖVET GYÖRGY KIRÁLYNÁL 

(LONDON) (Rador.) VI. György an- 
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öudapcsicn ma tárátalások kezdő rermes 
ü magtar- -szlovák határincidensek 

. 

Nugtalanság Lichten 

gol király kihallgatáson fogadta Ne- 
ville Hendersont, Anglia berlini nagy- 
követét, aki részletes jelentést tett az 
uralkodónak a középeurópai esemé- 
nyekről és helyzetről. 

. A HORVÁT KÉRDÉS 
(BELGRÁD) Cvetkovics Cincár kül- 

ügyminiszter az eddigi tervek szerint 
vasárnap érkezett volna Zágrábba, 
hogy ott a horvát politikusokkal tár- 
gyalásokat folytasson a belpolitikai 
helyzetről. Minthogy azonban a szük- 
séges előkészitő munkálátok még nem 
fejeződtek be, Cvetkovics zágrábi utja 
néhány napos késedelmet szenvedett. 
Április első napjaiban- azonban feltét- 
lenül sor kerül a zágrábi látogatásra, 
amely tisztázni fogja a szerbek és hor- 
vátok közötti vitás kérdéseket. 

Amerika és az európai helyzet 
(WASHINGTON.) Borah szenátor 

rádióbeszédet tartott, amelyben állást 
foglalt a demokratikus államok össze- 
fogása mellett és hangsulyozta, hogy 
az Egyesült Államoknak is ki kell ven- 
niök részüket megfelelőképpen ebből 
az akcióból. Hangsulyozta azonban, 
hogy semmiféleképpen nem helyeselné 
az Egyesült Államok tényleges beavat- 
kozását az európai helyzetbe, mert 
Amerikának, amelynek amugy is jelen- 
tős gondjai vannak és hatalmas számu 
munkanélkülije, hivatalos adatok sze- 
rint közel 11 millió, elsősorban is saját 
érdekeivel kell törődnie. 

SVÁJC IS FELKÉSZÜL 

(BERN.) A szövetségi kormány a 
feszült nemzetközi helyzetre való te- 

kintettel messzemenő rendbiztonsági 
intézkedéseket tett. 

NYUGTALANSÁG LICHTEN- 
STEINBAN 

(BASEL.) Vasárnap a lichtensteini 
fejedelemségben zavargások voltak. A 
zavargások előzménye az volt, hogy 
Schaan városkában egy csoport, mely 
Lichtensteinnak Németországhoz való 
csatlakozását kivánta, gyülést rende- 
zett. Erre a terv ellenzői összegyüle- 
keztek és a két dsoport között összetü 
zés támadt, mire a csendőrség bizton- 
sági okokból a csatlakozás mellett tün- 
tetőket őrizetbe vette. Azt a hirt, hogy 
német részről az ügyben beavatkozás 
készült volna, Lichtenstein részéről 
határozottan megcáfolják. 

SZLOVÁK BIZOTTSÁG 
BUDAPESTEN 

(PRÁGA.) Az Universul a Rador je- 
lentése alapján közli a Reuter ügynök- 
ség alábbi hiradását. lAz eperjesi szlo- 
vák haderők parancsnoksága szomba- 
ton este közölte, hogy a szlovák és 
magyar csapatok között fegyverszünet 
jött létre. Ugyancsak a Rador jelenti 
Pozsonyból - amint azt az Universul 
közli - hogy a magyar, illetve szlovák 
kormányok közös tiltakozó jegyzéke 
alapján vegyes bizottság fogja a vitás 
kérdéseket elintézni és a szlovák-ma- 
gyar határt megállapitani. Ebben a 
két ország kormányai meg is állapod- 
tak. A szlovák küldöttség ma, hétfőn 
érkezik Budapestre a tárgyalások meg- 
kezdésére. A szlovák bizottság tagjai 
Hasik képviselő, Wiest tábornok, Gra- 
natjer, a szlovák nemzeti tanács tit- 
kára és Zuriskovec képviselő. A tár- 
gyalások a budapesti külügyminiszté- 
riumban fognak lefolyni, információk 
szerint a bécsi döntőbirósági egyez- 

áldozatainak számát, valamint az oko- 
zott károkat hivatalós bizottságok most 
becsülik fel. 

UJABB 10.000 HADIFOGOLY 

(SALAMANCA.) (Rador.) Az andalu- 
ziai és kordovai arcvonalon a nemze- 
tiek részéről történt előnyomulással 
kapcsolatosan jelentik, hogy a nemze- 
tiek hatalmas lendülettel hétszáz négy 
zetkilométernyi területet foglaltak el 
és 10.000 foglyot ejtettek. Közben lo- 
vasezredek rohammal vették be a gyen 
gén védett köztársasági állásokat. A 
lakosság lelkesen fogadta az előnyo- 
muló nemzetieket, akik megszállották 
Pozzo Blanca városát és most Palma- 
dira irányában nyomulnak előre, mig 
repülőik Alicante kikötőjét bombáz- 
ták. A Stefani iroda burgosi jelentése 
szerint a tunisi Bizerta kikötőjébe me- 
nekült köztársasági spanyol hadihajó. 
kat átadták a spanyol nemzetieknek 
A Jose Louis Diaz köztársasági páncé- 
los pedig Gibraltárból, ahol menedé- 
ket keresett, elindult nemzeti Spanyol 
ország felé. hogy megadja magát 
Ugyancsak Burgosból jelentik, hogy a 
Nacional Rádió tegnap több izben kö- 
zölte Franco tábornok főhadiszállásá- 
nak közleményét, amely a köztársasági 
területek lakosságát és katonaságát 
felhivja a megadásra, hangsulyozva, 
hogy a megadás a vérontások elkerü- 
lése céljából is kikerülhetetlenül szük- 
séges. A közlemények hangoztatták, 
hogy a spanyol nemzeti kormány 
messzemenő kegyelmet és bocsánatot 
hirdet a katonaság és polgári lakosság 
számára és csupán azok kerülnek biró- 
ság elé, akik közönséges büntetteket 
követtek el, de itt is tekintettel lesz- 
nek az illető rangfokozatára és arra a 
tényre, hogy a büncselekmények elkö 
vetésénél milyen szerepet játszott. 

A SPANYOL HELYZET 

(SALAMANCA.) A nemzeti csapatok 
tegnap az andaluziai arcvonalon elő- 
nyomultak mintegy 40 kilométernyi 
mélységben. Több köztársasági zászló- 
alj megadta magát. 
Ugyanakkor Burgosból jelentik, 

hogy a Madrid és Buraos közötti meg: 
egyezési tárgyalások este megszakadta 
és a megszakadt tárgyalásokért Madrid 
minden felelősséget Burgosra hárit. 
Burgos feltétlen megadást követel és 
követeli, hogy Madridra haladéktala 
nul tüzzék ki a fehér zászlót. Madrid 
ujabb értesülések szerint közölte, hogy 

mény szellemében. A határincidensek ba inditja. 
-. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. sERV. CENZ. C. VIi A BÜN DE mmenrát 

a megadás feltételeinek letárgyalásárá 
repülőgépen megbizottait azonnal ut 



em ávfolyam 1939. ARcius 2 

dMeohivó 

szelőtt Bursei) 2. szám alatt tartja 

1. Az igazgatóság jelentése az 1939. üzletévről. 
2. A felügyelőbizottság jelentésee. 
3. Az 1938. évi mérleg- és ve szteség-nyereség-számla jóváhagyása 

határozathozatal a nyereség felosz tása tárgyában. 

ezt követően pedig 

rendkivüli közgyűlését, 
amelyekre a t. részvényeseket meghivjuk. 

A rendes közgyüűlés tárgysorozata : 

hLh. évi vrendes közgyülését 

AZ ERDÉLYI BANK R.T. 
1939. március 28-án, délután 6 órakor Bucurestiben, str. G. G. Assan 

4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában. 
5. Igazgatósági tagok választása. 

6. Felügyelőbizottsági tagok választása és tiszteletdijának megálla- 
pitása, 

A rendkivüli közgyne. tárgysorozata: 
1. Az alapszabályok 5. paragrafusának módositása. 

FIGYELMEZTETÉS: Felkérjük t. részvényeseinket, hogy amennyiben a közgyüléseken résztvenni ivánnat, eziveskedjenek az alapszabályok rendelke- 
értelmében részvényeiket legkésőbb 1939. március 23-ig a bank főpénztárainál vagy valamelyik fiókjánál átvételi elismervény ellenében leteani. 7 

Az igazgatóság. 

Mérles-számla 1938. december : 3tén TEHER 

mztár rénzkészlet -- - 180360580 kerényteke 150,00000 
b) Disponibilitás a B. N. R.-nál és a Rendes tartalékalap - - - - - 22.000.000 
Postacsekkpénztárnál (C. E. C) -59.009.540 218.370.070 Értékcsökkenési alapok: 
vista bankári követelések: a) Kétes követelések fartalékalapja 318 308 : 

a) Leilben - - - - - - - 130.953.289 b) Ingatlan értékcsökkenési alap - - 3.500 000 3.818.308 25.818.308 

b) Devizában - - - - 10.038.480 140.991.769 Tisztviselők nyugdij- es segélyalapja 7.000.000 
rtékpapirok: Betétek: 
1 Belföldiek: I. Belföldiek: 
a) Állami értékpapirok 7,833.200 n. 6. 5.661.099 a) Látra: 
b) Tőzsdén jegyzett ér- Bemutatóra szóló betétkönyvvel - 164 911 084 
tékpapirok - - - 744.000 n. é. 1.281.899 Névre szóló betétkönyvvel - - 23 148 660 188.059.744 

c) Tőzsdén nem jegy- , b) Határidőre: 
zett értékpapirok - 155.700 n é. 18.915 6.958.913 Bemutatóra szóló betétkönyvvel - 400 069 043 

II. Külföldiek - - - 28.850 n. é. 9 6.958.922 Névre szóló betétkönyvvel - - 116293836 516.362.878 

áltótárca: . I Külföldiek- - - - -- 66.045 821 
1 Belföldön fizetendők: Hitelezők: 
a) Nyilt váltóhitelekt - - - - 123.794.004 Folyószámla-betétek: 
b) Áru, értékpapir és más fedezettel 16.305.998 L Belföldiek: ; 
c) Jelzálog fedezettel -- - - - 144.704.784 284.804.786 a) Látra - - --- - - - 8315.664 .823 
olyószámla adósok: b) Határidőre - - - - - 139604 649 455.269.517 
I. Belföldi adósok: II. Külföldiek: aii 

a) Külön fedezet nélkül - - - 194.750.787 a) Látta - - - - - - - 13537291 
b) Kereskedelmi értékfedezettel - - 854.295 b) Határidőre- - - - - -141879557 155.418 848 1s81154.808. 

) Értékpapirfedezettel - - - - 26.030.203 Fel nem vett osztalékok -- - - 1079 139 
d) Árufedezettel - - - - 66.612.683 Különféle elszámolási számlák - - ő 4724 
e) Jelzálogfedezettel - - - 173.314.272 Atmnenoti számlak 266 91 24 

f) Más különféle fedezettel - - -- 442.193.554 803.755.804 Folyó évi tiszta nyereség - - - - a a0s éza 

Nülföldi adósok 44488.151 948.248.955 e58 00 
1934. IV. 7.-i adósságrendező törvény 

edvezményeiben részesitett adósok 
(Csökkentett tőkeösszeg) - - - 15.470.149 
észesedések: 
Belföldön: ipari és kereskedelmi válla- l 

latoi ------ 3.850.000 
Hosszu lejáratu kölcsönök - - - 62.840 
Ingatlanok: 
a) A bank üzleti céljaira szolgáló in- 
gatlanok - - - - - - 85.426.380 

b) Más ingatlanok - - - - - 18415.739 53.842.119 
Kölönféle elszámolási számlák - - —- 170.337.475 
meneti számlák - - - - - 7.417.817 

1.850.349.902 1.850.349.902 

Nyilvántartási számlák: Nyilvántartás! számlák: 
Alapszabályszerü letétek - z 550000 Alapszabályszerű letétek- - - 5.550.000 
Kezességi adósok és a bank atai adott garancia levelek: Kezességi és a bank által adott garaneia a levelek hitelezői: 
Belföldön - - -- 242.645.321 Belföldön - - - - - - - - - - 242.645.321 

Kézizálogban levő kereskedelmi ériékek - --- e9o Kézizálogban levő kereskedelmi értékek letétesei - - 201.759.947 
Inkasszóérrékek - .. 110.021.214 inkasszoertékek megbizói ---- - --- -- Ii10021214 
Jelzálog, engea:ményezések, kézizálogban levő áruk és egyéb Jelzálogok, cessztók, áruk és más garanciák letevől - - - 891037.636 
fedezetek as ertékeke- ioső Megőrzésre átadott értékpapirok és más értékek letevől - 270.711.883 
egetttel ey 33.834.050 Kézizálogban levő értékpapirok letevői. - - - - - 383.834.050 
vadk értekpapirok ékpani -- --0811400 Különböző kikölcsönzött értékek - - - - - - - A40511400 

Meghitelezések és különfélék - - - - - - --I §60.115.364 Meghitelezések és különfélek - - - - - - - - 6860.115.364 

2.046.186.815 2.046.186.815 

Cluj, 1938. december 31 Az ellenőrzésért: 
AZ IGAZGATÓSÁG NEVÉBEN: loan Petrean 

ügyvezető igazgató 

Mocsonyi A könyvelésért: 
elnök Szabó Márton 

Conrad Hargltay aligazgató, jogositott könyvelő 
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(PÁRIS) Szeretem az esküdtszék 
köznapjait. 

Sajtó és közönség mindig a szenzá- 
ciós eseteket szeretik. Mint néma kar, 
a törvényszéki közönség antik tragé- 
diát kiván. Sorsdrámát, melyben erő- 
szakos halál az expozició és az epiló- 
gus hullakékhajnalbana guilottin alatt 
játszódik le. Szerelmi bonyodalmat a 
női lélek rejtélyeivel és mennél több 
szereplővel Vagy monstrepanamát, 
melyben közéleti férfiu áll a biró előtt 
és a kárvallottak száma légió. A biró 
sötéten és méltóságteljesen trónol, 
nint az osztó igazság, vád és védelem 
fekete tógában és tetszés szerint lehet 
izgulni vagy meghatódni az eseten. Én 
azonban szeretem kis emberek apró- 
cseprő ügyeit, mikor Thémisz elmoso- 
lyodik és ferdére rándul kezében az 
igazságosztó mérleg, mert apró sorso- 
kat kell, hogy latoljon, mik látszatra 
szürkék és egyformák, de éppen ezért 
csaknem mindig váratlanul ötletesek, 
burleszkek és kacagtatók. Az élet ezek- 
ben a csirkeperekben igazabb, mint a 
nagy „affaire"-ekben, amelyeket meg- 
honositanak minél alaposabb jogi elő- 
készületek. 

AKI EGYMILLIÓ SIKKASZT 
- ÉSZREVÉTLENÜL 

Yvan-Paul-Louis Duburca, a Duprey 
és Perrin cég alkalmazottja, sikkasztás- 
sal vádoltan áll az esküdtszék előtt. 
Tiz év alatt apró részletekben 752.000 
frankot kezelt el. A vádlott teljes beis- 
merésben van. Iskolapéldája a banális 
szokványos bünesetnek. Nincs az a re- 
gényiró vagy drámaszerző, aki indivi- 
dualizálni vagy dramatizálni bátorkod- 
na ilyen esetet. És mégis, nincs az a 
merészképzeletű szerző, aki annyi 
egyénit tudna produkálni belőle, mint 
ahogy az élet még az ilyen általános, 
mindennapi büntettel is mulhatatlanul 
megteszi. 
Már a tényállás megállapitásában 

feltünt az a körülmény, hogy Duprey 
és Perrin-nek tiz év kellett arra, hogy 
a közel milliós sikkasztást észrevegye. 
Micsoda bevételei lehetnek ennek a 
cégnek, hogy néhány százezer frank 
meg se kottyan neki. Ilyesmi sem tör- 
ténhetne meg minálunk odahaza. 
A töredelmes Duburca aztán elmond- 

ja szépen, hogy ő bajtársa volt a ké- 
sőbbi főnökének a világháboruban: ugy 
kapta ezt az állást. A főnöke valóság- 
gal családtagként kezelte. Fizetett, 
nyugtázott, kiirta a csekkeket, köny- 
velte a bevételt: a bajtárs-gazda res- 
telte volna ellenőrizni az öreg cimbo- 

Az alügyész ugy véll, hogy ez csak 
sulyosbitja a büntényt, minél szoro- 
sabb a barátság, minél nagyobb a biza- 
lom, annál csunyább dolog visszaélni 
vele. A védő ezzel szemben enyhitő 
körülménynek látja a kivételesen erős 
kisértést. Az esküdtek, megannyi fu- 
kar, szigoru kispolgár-üzletember, lát- 
hatólag megbotránkozik a könnyelmü 
üzletvezetésen. Ugy kell az ilyen em- 

zot 

bernek! Meglátszik rajtuk, hogy min 
dennap ellenőrzik a portókasszát is, sőt 
a gimnázista gyerek zZzsebpénzének 
hovaforditásáról is pontos elszámolást 

követelnek be hetenként. Hanem a tár- 

gyalást vezető biró arra kiváncsi min- 
denekfelett, hogy Vvan-Paul-Loius 

Duburca-nek mire kellettek az elsik- 

kasztott nagy összegek? , 

És akkor jő az igazi meglepetés. A 
megtört vádlott, aki eddig ugy vallott, 
mint a karikacsapás, most ötöl-hatol, 
dadog, még el is pirul igazán. A biró 
azt hiszi, érti. Láthatólag „keresi a nőt" 
s ezzel csak még nagyobb zavarba ejti 
a szegény kis magánhivatalnokot. Már 
hogy is gondolhatnak ilyet: szolid agg- 
legény ő, dehogy is kalandor Don 
Juan. A szerelem kérem, sohasem ját- 
szott az ő életében szerepet. Játszik 
talán? De még a kártyát sem ismeri! 
Csak nem iszik? Antialkoholista és 

szék előtt 
vegetariánus, Még cigarettát se sziv... 
Egy terhelő tanunak kell közbelépnie 
végül, hogy kiderüljön az igazság, mely 
még a védőügyvédet, Maitre Albert 
Sorelt is meglepli. 

A KÖNYVKIADÁS, MINT 
TRAGIKUS SZENVEDÉLY 

Ennek a szemmel láthatólag minden 
hiuságtól mentes szerény hivatalnok- 
nak egyetlen nagyratörése, végzetes 
szenvedélye - a könyvkiadás. Ahogy 
más ember az asztalfiókjának költ, 
vagy titkos drámákat ir, ez a Duburca 
titkos könyvkiadó. Senki nem tudoti 
róla, hogy rejtve, kéz alati megvásá- 
solt egy kiadóvállalatot Páris mellett 
Levallois-Perret külvárosban. aztán 
ami pénze volt, az irodalom pártolá- 
sába ölte bele. A íragikum ott rejlett, 
hogy végül lapkiadásra vetemedett 
ami tudvalevőleg drága mulatság. ő 
maga soha egyetlen szót a lapjába nert 
irt: az ő szenvedélye nem az irás volt, 
hanem a kiadás. A lap egyébként, 
melynek „A Kerület" (L/Arrondisse- 
ment) volt a nem nagy fantáziára való 
cime, a nyilvánosság szigoru kizárásá- 
val jelent meg és tisztára a Lavallois- 
Perret-i helyi eseményeket tárgyalta 
minden további tendenciától mentesen. 
A derék, becsületes esküdteket teljes- 
séggel megzavarta az eset... 
A verdikt meglepően enyhének ütött 

ki ezek után. van-Paul-Louis Du- 
burca csak háromévi fogházat kapott, 
de a legérdekesebb körülmény, hogy a 
752.000 frank elsikkasztása folytán a 
károsultnak mindössze 200.000 frank 
jogigényt itéltek meg „a büntett kü- 
lönleges körülményeire való tekintet- 
tel - ami félreérthetetlenül az es- 
küdtek megróvását fejezte ki a Duprey 
és Perrin cég vétkes könnyelműüsé- 
géért, hogy pénztárosának titkos könyv 
FHadót alkalmaz és azután tiz évig 
hagyja ellenőrizetlenül... 

A PÉNZTÁROS KISASSZONY 
Az esetek duplicitásánál fogva nem 

lepett meg, hogy a következő esküdt- 
széki tárgyalásnak megint egy sikkasz- 
fbivatálnok volt a hőse, Ezuttal egy 
ölgy., 
Miame Alice Marie Ciron, egy 

henné-szőke, „legjobb korban levő" 
hölgy. Madame Alice Marion Ciron 
sokat autózott egy 19 éves spanyol tár- 
saságában és rendszeresen lopta főnö- 
két. Az ilyenfajta dolgok rosszul szok- 
tak végződni. Igy történt jelen esetben 
is. A cégnek (Demongeot villanyszerelő 
a rue des Petites Ecüries-ben) látható- 
lag kevésbé virágzott az üzlete, mint a 

Duprey és Perrin-e. A szőke hölgy 
mindössze 77.822 frank 30 centimest 
tulajdonitott el, eltitkolva a bevételek 
tulnyomó részét és fiktiv kiadásokat 
könyvelve el, de ez az összeg elegendő 

volt, hogy a céget a bukás szélére 
vigye. 

MEGLEPETÉS A FŐTÁR 
GYALÁSON 

Mme Cir-n már mindent részletesen 
bevallott a rendőrségen, meg a vizs- 
gálóbiró előtt. Hanem az volt a szeren- 
cséje, hogy a párisi barreau matadorát, 
Morro-Giatferri volt államtitkárt tudta 
rávenni ügye védelmére. Ilyen esetben 
minden bírő, sőt minden esküdt tudja, 
hogy a főtárgyalás váratlan meglepeté- 
seket rejteget. Igy történt most is. A 
vádlott a főtárgyaláson, az esküdtek 
előtt, visszavonta minden eddigi vallo- 
másátés azután a legmeglepőbb kije- 
lentést tette Igen, szabálytalanságok 
történtek : könyvelésben. Hanem - 
ezt maga a főnök ur akarta igy, aki a 
fiskust remélte hamis könyveléssel 
megcsalni Adóeltitkolás,.. 

A főmagánvádló Mr. Demongeot rö- 
videsen vádlottnak kezdte érezni ma- 
gát, nem tudott hová lenni szégyené- 
ben és félelmében, s már szivesen ki- 
egyezett volna abban, hogy elvesziti a 
pénzt, csak a pert ne vegyék komolyan. 

LICHTSCHEIN, A BOSSZUÁLLÓ 

És ekkor egy uj ember törtetett be 
minden „huissier"-k dacára a tárgya- 
lási terembe, Monsieur Lichtschein, 
akit se vád, se védelem meg nem idé- 
zett tanuul, sőt, akinek a létezéséről 
sem volt tudomása senkinek. De ez az 
ember nem hagyta magát. Csak, csaló, 
akit megcsaltak, lehet ennyire dühös, 
mint ez a monsieur Lichtschein volt, 
aki kötélvastagságra duzzadt erekkel 
nyakán és homlokán, valósággal üvöl- 
tött és tajtékzott, mig ki nem erőszakol 
ta, hogy meghallgassák. 
- Engem hallgassanak meg! Én va- 

gyok az áldozat nem ez a másik! Ez a 
nő, amint a Demongeot cégtől kidob- 
ták, hozzám állt be gépirónőnek Na- 
gyon kevés fizetést kért, de annál töb- 
be került nekem, 30.000 frankot kezelt 
el a pénztárból két hét alatt... Mon- 
sieur Lichtschteinek nem volt szüksé- 
ge se könyvszakértőre, se tizévi gon- 
dolkozálera. Maitre Morro-Giafferi nem 
titkolt undorral forditotta felé bozon- 
tos szemöldökeit és kacskaringós ba- 
juszát. De a pénze után üvöltő Licht- 
scheint már ez sem rémitette meg. 
Meg kell vallani, hogy a nagy Morro 

Giatferri, aki dicsősége egéből ily hir- 
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tasztók a párisi csküdt- 
imagát szemben a győzelem után. 

tén helyeselte a javaslatot és Cleyds 

lentik: Ecaterina Beie vándorkeresk? 

II. évfolyam, 1939. MÁRCIUS , 

telen zavartatott ki, éppen mikor , 
perccel azelőtt oly meginditó képe 
tett védencnőjéről, mint az igazsá, 
dözött mártirjáról, szakasztott olya. 
cot vágott, mint Napoleon, mikor a 
terloonál hirtelen Blücherrel talgy 

nem hiába, hogy korzikai ez a M 
Giafferri is, van benne valami a 
poleon lángeszéből Hrtelen a legy 
nyörübb beszédet vágta ki a vádiol) 
megzavart lelkiállapotáról, a nagyy 
rázkódásról, amelyet ez uj, nem 
intrika idézett elő e gyengéd női 1 
ben; hivatkozva a biró bölcsességé 
az esküdtek emberismeretére és i 
giasságára éls kérte védence Sszabad) 
ra helyezését a vizsgálat további h 
tamára, mert hogy a történtek után 
tárgyalást el kell halasztani, ebben 
pontban egyetértett biró, védő és, 
ügyész és Blücher Lichtschein sem 
hetett ellene. 

És megtörtent a csoda. A vádlott 
akit eddig csak egy, de most már 
sikkasztási vád terhelt, valóban Szah, 
lábra helyezték az eljárás további 
lyamára, Az ügyvéd ur nagyokat fuj 
törölgette kiizzadt homlokát az ügyy 
di öltözőben a fekete togát ledobva. 
tán hangosan elkacagta magát: „Etl 
ont marché... Te ils ont marché.. 
comment.,." 
Csak az a kérdés, hogy az eskül 

a következő döntő tárgyaláson is ( 
be fognak-e dölni neki. Mert az eki 
természetrajzához tartozik az is, h 
akinek egyszer bedől, azt annak 
sem bocsájtja meg 

A skót Anstruther-Gray konzervi 
párt képviselő, aki angol leányt 
feleségül, az alsóházban törvényjava 
tott terjesztett be az angol-skót ház 
ságok megkönnyitésére. A ma én 
nyes jogszabályok szerint a skótn 
aki angol leányt akar feleségül vell 
a házasságkötés előtt legalább 23 
pig a szükebb értelemben vett An 
területén kell tartózkodnia. Anstrui 
Gray törvényjavaslata ezt a szabál 
eltörli. A javaslatot az alsóház ni 
tetszéssel fogadta és élénk helyel 
hanezot fel, amikor a képviselő 
szólt: 

- Bizto. vagyok abban, hogy a fii 
lok, ha már 28 nap Gzabadsághoz 
hatnak, szivesebben töltik nászutazá 
sal, mint az esküvőre való várakoz 
sal 

Hamilton Kerr' konzervativ képvis 
azt mondta, hogy a javaslat szinte 1 
sodszor egyesiti Angliát és Skótors 
got. 

Sir H,"Moris Jones liberálispárti 
vosképviselő kijelentette, hogy eu 
nikus szempontból az amgol-skót M 
zasság igen jó kombináció. 
Mathers munkápárti képviselő s 

dale őrgróf esetére hivatkozott, 
Percy-leányt vett feleségül, igy vég 
vetve a Hamilton és Northumberl4 
családok ősi ellenségeskedésének. 

- Közerkölcsbe ütköző büncsele 
ményért másfélévi elzárásra itélték 
községi jegyzőt. Székelyudvarhely 
jelentik: Az itteni törvényszék tegn4 
foglalkozott Sextil Voda község; jesl 
ző ügyével, aki ellen közerkölcsbe ül 
köző büntett miatt indult eljárás 
tárgyalás folyamán bebizonyosodott 
vádlott bünössége. A törvényszék mi 
félévi elzárásra, 3 évi jogvesztésre ' 
20.000 lej pénzbüntetésre itélte. 

- Meggyilkolták és kirabolták 
vándorkereskedőnőöt. Temesvárról ! 

dőnőt Lippa közelében ismeretlen tet 
sek meggyilkolták és kirabolták. A M 
tóságok a gyilkos kézrekeritélsére me 
inditották a nyomozást. 
- Loetartóztatták a betörő telef0. 

tát. Csernovicból jelentik: A cserno 

megyei Gavrilesti község esendőre 
letartóztatta a község telefonistél 
Iie Itschit, aki feltörte a köziség pel 
szekrényét, ahonnan nagyobb összés 
pénzt akart ellopni, 

a
g
y
 

.
 

x
a
.
.
 

-
 

.


